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A csehszlovákiai cserkészek 
kódolása Károly román király

előtt
A Szokol-egyesületek is ünnepelték a királyi vendégeket. Dísz­

előadás a prágai nemzeti színházban
Prágából jelentik: A Hradzsinban csütörtö­

kön délután a csehszlovák cserkészek hódoló 
felvonulást rendeztek Károly király és Mihály 
trónörökös előtt. Károly király, mint a román 
(Cserkészek vezére és parancsnoka kijelentette, 
hogy a cseh és román cserkészek összetartása 

1 erősíti a két ország szövetségét.
Károly király és Mihály nagyvajda ezután 

Renessel a Szokol-egyesületek központi épüle­

tébe ment. Itt a cseh és román ifjúsági torna­
egyeltek vezetői beszédeket váltottak, amelyek 
a Szokol-egyesületeknek a testnevelés és általá­
nos nemzeti nevelés körül kifejtett munkássá­
gát méltatták.

Este a nemzeti színházban díszelőadás 
volt, amelyen Károly király Benes felesége tár­
saságában ült a díszpáholyban, Benes pedig 
Mihály nagyvajda társaságában.

Részletek az államfők és külügyminiszterek 
közötti tanácskozás eredményéről

Bármelyik kisanlant állam megkezdheti a római egyezmé­
nyes államok felé a közeledést

Bucures.ti. Saját tud. A tegnapi nap, — je­
lenti a üimineata Prágába kiküldött tudósítója 
•— elhatározó volt politikai tekintetben. Ká­
roly király. Benes elnök és Antonescu külügy­
miniszter három órán át tanácskoztak az idő­
szerű kérdésekről, aztán Antonescu és Benes 
együtt folytatták a tanácskozásokat, amelyek 
befejeztével Antonescu kijelentette, hogy töké­
letes megegyezés létesült minden kérdésre vo­
natkozólag.

A megállapodások — folytatja a tudósítás 
■— a következőkben összegezhetők: közelről 
megvizsgálták a gazdasági viszony feszültségé­
nek enyhítését, a Kisantant államai és a római 
egyezmény aláírói között, A Kisantant államai 
nem akarnak egymással versengő gazdasági 
blokkokat a Duna-medencében. Megegyeztek a 
pozsonyi egyezmény errevonatkozó szakaszának 
alkalmazásában s megadták a három állam 
mindegyikenek a szabadságot, hogy tárgyaljon 
más államokkal való esetleges közeledés dolgá­
ban, amennyiben ez mindhárom állam hasz­
nára van.

Benes ama kijelentésének megfelelően, 
hogy a Kisantant nem börtön, hanem erőd. 
folytatódni fognak a tapogatódzások Lengyelor­
szág, Olaszország és Németország felé közele­
dések létesítésére.

AZ OROSZ KÉRDÉS.

Sokat tanácskoztak az orosz kérdésről. 
Azok a közlések, amelyek Tatarescu belgrádi

látogatásával kapc olatban egy szovjetellenes 
román-jugoszláv front képzéséről szólották. — 
a Dimineata értesülése szerint — teljesen alap­
talanok. Románia kifejezésre juttatta óhaját, 
hogy Szovjet-Oroszországgal való jó viszonyát 
mélyítse, anélkül azonban, hogy erre új diplo­
máciai megegyezést kívánna létesíteni. Más­
részt Csehszlovákia másik két kisantantbeli 
szövetségesének hozzájárulásával meg fogja 
őrizni eddigi külpolitikáját Kelet felé.

Az Universul-1 így értesíti prágai tudósí­
tója:

A NÉMET-OLASZ VISZONY 
ÉS EGYÉB ÉRDEKESSÉGEK.

A megtárgyalásra került kérdések között 
szerepeltek: a német-olasz viszony fejlődése, a 
revízió kérdése s a veszély, melyet a jelenlegi 
területi állapotok megváltoztatására irányuló 
mindennemű törekvés az általános európai hely­
zetre jelent. A Duna-medence kérdése és az 
orosz-kapcsolatok ügye.

A délután folyamán — írja — meg­
látogattuk a Ceska Moravszka-gyárat, ahol 
jelenleg a román állam által rendelt tankokat 
készítik. Az óriás tankok és motorok valóban 
megfélemlítő benyomást keltenek, — fejezi be 
a tudósítást.

Miísssüni I lief érv st terjeszt a világ elé
VíDSárnai) Milanóban najfy beszédet mond a Német­
országgal va ó megállapodás alapján

Rómából jelentik: Illetékes helyről nyert ér­
tesülés szerint Mussolini vasárnap Milánóban a 
Dóm-téren nagy beszédet mond. Ez alkalommal 
a világ közvéleménye elé nagyszabású béktervot

terjeszt és részletes programot ad a bé-keterv ér­
dekében tartandó tárgyalásokra vonatkozólag. \ 
béketerv a Németországgal történt mecoS'lapodás- 
bó[ indul ki

Remeték a betű- 
rengetegben

(S. I.) — Az aránytalanság valóiba® nagy. 
Az egyik oldalon körülbelül (a 38 közül) 34 
magyarok számára írt napilap, legalább 100.000 
naponta eladott lappéldánnyal és mintegy 150 
éhibéreken megvett újságíróval s ez az egész 
kétségkívül tekintélyes apparátus tulajdonkép­
pen semmit, sem törődik a magyar falu és a 
magyar városi kisember gazdasági felszabadu­
lásával, e felszabadulás egyetlen kéznél levő 
eszközével: a szövetkezettel. A másik oldalon 
pedig néhány magányos elszigetelt ember, ki 
szívesen rángatná a vészharangot, ha kötelét 
kezébe tudná kaparítani. Ezek között akadt 
azonban olyan szívós férfiú, ki nem adja fel a 
harcot. Öntött magának kis harangocskát s an­
nak kon gátasával hívja ehhez a korszerű ma­
gyar munkához tépelődő, téves utakon tévelygő 
testvéreit.

Ezt a szerény kis harangocskát Carpatpos\ 
néven, kőnyomatos formában küldi szét csekély 
számú előfizetőinek Fekete Nagy Mihály, a kis 
lap rajongó szerkesztője. A lap célja az, hogy a 
mi itteni életünk gazdasági realitásaira, kézzel­
fogható gazdasági valóságaira hívja fel a figyel­
münket s arra tanítson, hogy miképpen kell 
ezeket a realitásokat megismerni, számba venni, 
az így számiba vett és megismert valóságokra 
építeni. Az a hite ugyanis, hogy az ©féle 
számbavétel nélkül és anélkül, hogy annak ta­
nulságai köztudattá, mindennapos beszédtár­
gyává ne válnának, — semmiféle építő ered­
ményt. társadalmi és gazdasági vonalon nem le­
het^ elérni. Mi pedig azt hisszük, hogy ebben a 
hitében mélységesen igaza van.

Sok embernek van közöttünk igen hat-áro* 
zott véleménye arról, hogy a mi itteni minden­
napos életünkben, társadalmi és gazdasági 
magatartásunkban mi van rosszul és mit ho­
gyan kellene másképpen csinálni. Szinte min­
denkinek. Amilyen sok azonban közöttünk as 
ilyen ember, éppen olyan kevés van abból a faj­
tából. ki megállapításait nem másokon, hanem' 
saját magán kezdi és legelsőbben a sajátmasra 
magatartásán változtat. Avagy pedig a maga 
mesterségének körében kezd olyan" tevékeny­
ségbe. mely ezt a felismerést a mindennapi 
életnek valamelyik kicsiny szögletében való­
sággá igyekszik tenni.

A magányos munkás, kiről most tanulná- 
gos sorokat szeretnénk írni, ehhez az utolsó faj­
tához tartozik. A személyi kép, melyet adni tu­
dunk róla, igen hiányos, mert személyes ismere­
teink is hiányosak. Csak azt tudjuk, hogy fia­
tal ember, de súlyosan asztmás, asztmája miatt 
került Bucuregtibe, mert e városnak száraz le­
vegője kitűnő hatással volt betegségére. Meg 
azt hogy asztmája nem tartotta vissza attól a 
meredek úttól, mit. a mi magyar közönségünk 
közönyének és nagymértékű tájékozatlanságá­
nak legyőzése jelent.

Erről az útról tudósítanak a Carpatposí 
lapjai, melyek műszaki szempontból bizony 
elég kezdetlegesek, megjelenésükben olykor 
hosszabb időközök támadnak, de már vagy há­
rom év óta mégis mindig újból napvilágot 14,t- 
nak és mindig rendkívülien tanulságos, igen 
hasznos, amellett pedig számunkra új dolgokra 
tanítanak.

Ebből a kis kőnyomatosból tudniillik való­
ban tanulni lehet. Magunk is számos hasznos 
ismeretet köszönhetünk önzetlen munkásságá­
nak. A mi itteni mindennapos életünk valóid- 
gainak ismeretéi.
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Mindez adutok alapján, melyet fáradságos ma­
gányos munkával saját magú gyűjtött össze, 
vagy szedegetett ki összesített hivatalos kimu­
tatások számhalinaiból.

Ebiben a lapocskában olvastunk hasonló­
képpen magányos magyar és szász történelmi 
kutatók végtelenül érdekes felfedezéséről, hogy 
a déli Kárpátok szélén feltűnő szabályosságban 
— szinte pontosan 12 kilométerre — állanak 
egymástól az Árpád-kori vártemplomok, vagy 
egykori templomok romjai, ami arra vall, hogy 
ne-m véletlenről, hanem egész várrendszerről 
van szó. Ez a várrendszer pedig a Cenk tete­
jén kezdődik, ahol szász tudósok álltak ki vár- 
templomromot s ők állapították meg a tudo­
mány tiszteletreméltó pártatlanságával, hogy 
valóiban Árpád-kori emlékre bukkantak.

És ennek ti könyomatosnak legújabb szá­
mában olvasunk, egészen részletes, nagy fárad­
sággal és szakértők segítségével megszerkesz­
tett utasítást a falusi szövetkezeti vezetők szá­
mára.

Nem olyan utasításról van itt szó, amilyet 
szövetkezetek szabályszerű megalakítása érde­
kében szokás adni. Ezt kitűnően és lelkiismere­
tesen elvégzik szövetkezeti központjaink. A 
Garpatpost mélyebbre nyomja egy nyommal az 
ásóját és arra akarja a falusi szövetkezetek ve­
zetőit megtanítani, miképpen kell falusi kör­
nyezetük gazdasági realitásait, mindennapi 
valóságait felismerni, számbavenni és ennek ta­
nulságait a szövetkezet boldogítása érdekében 
hasznosítani. Milyen fontos és mégis mennyire 
elhanyagolt szempont! Hiszen valósággal az a 
szabály, hogy a falusi értelmiség éppen azt nem 
látja meg, ami mellett él. mert megszokta, ha­
nem — mindig másfelé, a távolba néz és on­
nan várja a segítséget. Fekete Nagy Mihály 
kérdőpomtjai arra tanítanak, hosy ez a segítség 
minden esetben ott van a faluban, a falu par­
lagon heverő gazdasági kincseiben, melyeket 
erkölcsi erőikkel — a bizalmon felépülő szoli­
daritással — mozgósítani lehet.

A kiindulópontot a hitelszövetkezetben 
látja ez a tanítás:

„. . . a bankválságból — olvassuk a beve­
zető sorokban — a hitelszövetkezeteknek meg­
erősödve kellett volna kikerülniök. mert ekkor 
tűnt ki legjobban a hitelszövetkezetek korszerű 
volta és fölénye a bankok felett főképpen falun 
és különösen kisebbségi sorban ... Ebihez azon­
ban különleges iskolázottságra van szükség, 
aminek hiányában hitelszövetkezeti vezetőink­
nek nem sikerült még kihasználniok a szövet­
kezeti munka korszerű voltát és fölényét a ban­
kok felett...“

A mi közéletünk eddigi törvénye szerint az 
eféle megállapítás után következik a fölényes, 
könnyed támadás és számonkérés. A felelősség 
áthárítása másokra. Annak a köztudatnak a 
terjesztése és nevelése, hogy mindenért mindig 
mások, a vezetők, az egyházak a felelősek és 
nem mi magunk, kiknek ahhoz van jogunk,

hogy mindent készen valaki az asztalunkra te­
gyen. Mindegy, hogy ki, csak ott legyen.

A különbség éppen az, hogy ez a kis lap 
ilyenkor nem támad, nem fölényeskedik, ha­
nem — tanítani kezd.

. . a mai helyzetben — írja például ez a 
legújabb száma — a hitelszövetkezet nem tudja 
lerázni magáról a bankok nagy válsága nyo­
mán ránehezedő bizalmi válság nyűgét, csak 
ba a falufejlesztés szolgálatában áll és munká­
jával igyekszik az ugyancsak válsággal ktiz- 
ködő falu terhein könnyíteni. Az eddig tapasz­
taltak alapján éppen elég alkalom volt meg­
s’,vőződni arról, hogy a falu igazán csak maga 
segíthet önmagán, nem számíthat a mai vi­
lágban támogatásra Ha a hitelszövetkezet 
bele tud kapcsolódni a falu e magát megsegítő 
munkájába, amiből igen hasznos részt vehet, 
szétporlik körülötte a bizalmi válságnak még 
a nyoma is és ezzel mindörökre megteremti 
magának létalapjait a faluban ..

A következő oldalakon pedig egészen apró­
lékos tanácsok és utasítások következnek, mi­
képpen kell számbavenni a falu mezőgazdaság' 
értékeit: a földet, a jógazdát, az állatállományt. 
Miképpen kell nyilvántartani a szociális élet el­

lenségeit és kinövéseit: a falusi uzsorát és mód 
szereit, a takarékosság alakulását, a falu ter­
melési fölöslegeit és fogyasztási hiányait stb

Végül pedig néhány példa az életből-
...........bánáti szövetkezetek szállítottak török-
búzát úgy, hogy a piaci árakhoz viszonyítva 
mind az eladó szövetkezet, mind a vevő szövet­
kezők fő—20 százalékos előnyhöz jutottak Icrv 
lehet faterme,lő vidékekről deszkát szállítani 
vetőmagvakért stb. a kereskdelem és a keres­
kedelmi haszon teljes kikapcsolásával, mi így » 
gazdák zsebében marad, 20, sőt 30 százalékom 
árkülönbözet arányában is ..

Nagy lelki örömmel olvastuk Fekete Na"v 
Mihály kis lapjának ezt a legutóbbi számát 
Lehet, hogy meg kellett volna elégednünk eny- 
nyivel. Nem bizonyos ugyanis, hogy e lelkes 
sorok használnának neki. Előfordult már hogy 
baráti oldalról kértek: ne írjunk munkásságuk­
ról, mert bizonyos körök előtt azonnal kato­
likus, sőt antiszemita gyanúba keverednek ez 
pedig bajjá nőhet szegény fejükön...

Fekete Nagy Mihály tevékenységét azor 
ban olyan hasznosnak és szükségesnek látjuk 
hogy feltesszük: még a mi támogatásunkat i 
kibírja ...

Ä magyar postaíaiarélpéaztári betéteket 
májusban vagy jüniusban fizeti ki a román kincstár

Vaiószinü'eq 2:1 lesz a lei-áfszámitási kulcs

Mint ismeretes, a magyar posta takaréknál 
elhelyezett betétek ügyében az utódállamok és 
Magyarország között egyezmény jött létre, 
mely az utódállamok betétesei részére a vissza­
fizetés módozatait szabályozza. Az egyezmény 
értelmében Jucoszlávia és Magyarország kö­
zött iezáruit az ügy A román betétesek azon­
ban technikai okokból máig sem juthattak 
oénzhez.

Bucuresti munkatársunk felkereste ez 
ügyben a bucuresti postai vezérigazgatóságon 
Maneanu igazgatót, akihez ennek az ügynek az 
intézése tartozik A következők! mondotta:

— Az értékek a romániai postatakarék­
pénztár: betétesek kifizetésére megérkeztek, 
magyar állami kölcsönkőtvéqyekben. Ezeket 
letétbe helyeztük a pénzügyminisztériumnál, 
ahonnan meg kell kapnunk a megfelelő kiuta­
lást. leiben. Ehhez azonban szükséges, hogy 
a pénzügyminisztérium beillessze a kérdéses 
összeget kö’tség vetésé be. A költségvetési év 
azonban tudvalevőleg áprilisban kezdődik, a 
kifizetésekre tehát előre'áthatólsg csak 1937 
májusában, vagy júniusában kerül a sor.

Hogy a leint számit ás milyen kulcs szerint

fog történni, azt még ezután dönti el a pénz­
ügyminisztérium. Valószínűleg 2:1.

Majd annakidején felhívásokat fogunk 
közzétenni a lapokban s minden betétköny­
vecske tulajdonos megjelenik a legközelebbi 
postahivatalnál, vagy annál, amely annak ide­
jén a befétkönyvecskét kiállította s megtörté­
nik a kifizetés.

A budapesti takarékpénztár romániai hite­
lezőinek egyesületéhez — folytatta Maneanu 
igazgató — nincs nekünk semmi közünk, de 
az engedményezéseket természetesen figye­
lembe kei] majd vennünk a kifizetésnél. Ha 
jogosult engedményezett mutatja- fel a betét- 
könyvecskét, az ő számára történik a kifizetés, 
ellenkező esetben az eredeti tulajdonos ke­
zéhez.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-at!

Az öreg halé
Irtás Révay Géza

A kabinom. A keskeny ágy, benne kő­
kemény a szalmazsák, rajta durva pokróc és a 
párna, amelyen órák múlva is ott voltak fejem 
körvonalai. A padló, rossz időben ide-oda lo­
csogott a viz rajta, megáztatta a kókusszőnye- 
get, beszivárgott a szekrénybe és zöldes-sárga 
penész virágokkal hintette meg ott ácsorgó 
cipőimet. A kicsi, kerek ablak, gumigyűrűje 
mindig szakadozott, csavarjai vásottak, néha 
alig lehetett meghúzni őket. Az üveg már 
réges-régen repedt rajta, vígan fütyül a szél a 
hasadáson és mikor cseppek milliárdjait hur­
coló tenger néha bekandikált rajta, vékony kis 
patakban csörgött a sós viz ágyamra. A mosdó 
csapja időtlen-idők óta rozsdásan állt, a kabin 
falait kikezdte a szú, éjszakánként kisérteties 
hangok támadtak, — a vaslemez és a fadeszkák 
között tanyázó patkányok pörlekedő, éhes csi- 
vogása.

Düledező. roggyant bárka, kivénült hajó­
veterán, de sokszor gondolok rád, de sokszor 
táncolnak előttem azok a fehér betűk, neved­
nek betűi, amelyek cs-üggedésnél, fáradtságnál 
mintha rengeteg szeretettel cirógattak volna 
végig —- mindig akkor, amikor senkim sem 
volt, aki megfogta volna fáradt kezeim — fe­
kete, ormótlan testeden vakítottak olyankor a 
betűk... mintha az agyamba akarták volna 
égetni önmagukat... Sperahsa . .. Reménység.

öreg bárka, mikor én tapostalak, már 
negyven esztendő bámult rám -karcsú árbo­
caidról Falaidon, bordáidon a két ujjnyi festé­
ken át rozsda virított, hiába kenték rá a renge­

teg lakkot, az öregek megátalkodottságával 
tűzdelted megint tele vészesen pusztító belső 
betegséged tüzelő láz-rózsáival.

Bizony öreg Barátom (mert azok voltunk, 
U'gy-e?) sokszor gondoltam arra, hogy az éhes 
idő. amely mohón, falánkul vágta beléd csat­
togó fogait, miért nem inkább engem kezdett 
ki, hiszen Te védekezni sem tudtál... talán 
meghosszabbíthattam volna életedet!

Ezernyi, nem százezernyi lyuk volt az 
öreg hajón, negyven esztendő százezer apró, 
vérző sebe.

Folyók bejáratában, szűk csatornákon ho­
mok súrolta, kőmóló döngette, itt-ott horpadás 
éktelenkedett rajta, mint rég meghalt vitézek 
sisakján a buzogánycsapás nyoma. Télen félig 
befagyott öblökben kűzködöt’t. oldalait vakitó- 
fényesre koptatták a jégtáblák, apró jég kala­
pácsok kopáe.soltak végig rajta, ezernyi tű- 
szurás. ezer kis koccanás, ezer kis seb. mind­
megannyi rozsdafészek.

Lenn. a bajó mélyén, csak a mával törődő 
emberek cementtel takarsratták a sebeket. Kí­
vülről kppzsi, pénzhajhászó javítóműhelyek 
kenegették a vaslemezeket újabb és újabb 
festékréteggel. Néha kicseréltek egy kötelet. 
egy csigát, nagynéha egy repedt ablakot, a 
hidat agyonmázolták fehérre, vörösre, silány 
kozmetikai kisér'et, a jég, a vihar és a tenger 
mévis mindent leszedtek róla. mint a pipis­
kédé vén dámák ifjú arcáról a fiatalságot le­
szedi a csúfosan csapkodó eső.

Negyven esztendő! Ki tudja hányszor negy­
ven ordító vihar, tenser korbácsoló őrületes 
cyklon. hajó-eget beborító gaurizankári hul­
lám he svek.

Ki tudja hányszor negyven hidegen ra­
gyogó holdtölte, mesebeli napfölkelte-naple-

memte. negyven esztendő alatt hány bolyongó 
tengerész, hány durva aki fogcsikorgatva rug­
dalta meg és hány, aki könnyes nosztalgiával 
simoc-atja még ma is gondolatban azokat a 
rozsdamarta sebeket.. Kár, hogy a hajók nem 
tudnak beszélni!

Hiszen ha megszólalna az öreg hajó!
Ifjú korában utasok hemzsegtek hófehér 

fedélzetén. Roppant gyomrában Kelet kincseit 
hurcolta, gépe a fiatalok öntudatos dobogásá­
val ütötte a taktust a hátán táncoló párok 
valcerjaihoz.

Száguldott a hullámok tetején. Feszülve, 
játékosan fúrta orrát a viz/be, koromfekete ol­
daláról leperegtek a tolakodó habok és hajnal­
ban ámulva nézegette magát sükörsima testér 
a fölkelő nap. Fittyet hányt, a viharnak, kénye­
sen rázkódott meg, ha fedélzetére bevágódott a 
hullám, aztán folytatta útját, a roppant ön­
bizalom szinte szétfeszítette szegecselt testét.

Egyik vi-har jött a másik után. eevik esz­
tendő a másikra , durranó pezsgősüvegek 
freccsenő, mámoritó hab csörgött rajta végig 
Ujesztendőt, Feltámadást, vagy lassan, bor- 
zoneatóan kongó halált, hirdetett.

Izmos horgonyai végig szántották a világ 
minden kikötőiének fövenyét, zúgó, csattogó 
propellere a földkerekség minden tengeréi 
meghasogatta. Ha befutott, ha kifutott, sdró- 
kacagó emberek integettek eléje — utána... 
a Speranzal a Speranza!

Aztán meelassudott a gép, elmaradoztak 
az emberek. A pianino billentyűi lenn a sza­
lonban mer? áréul fák. már csak a viz táncolt 
néha a fedélzeten és a szél. a kötelek között 
fütyülő, síró, sivitó vihar zengett hozzá isme­
rős melódiát.

Hajszolják egymást az évek. Az óra ke-
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Öt hónapon keresztül havonta 
átlag 2 kilót fogyott

és boldog, hogy újra visszanyerte alakját. Nem 
tetszene önnek is, hogy 5 hónap alatt 9 és fél 
kilót fogyjon és energikusabb, életvidámabb, 
egészségesebb legyen? Mérje meg magát még ma 
és jegyezze fel súlyát. Azután vásároljon egy 
üveg Kruschent, szedjen egy hónapon keresztül 
minden reggel, egy kanálnyi Kruschen sót egy 
pohár meleg vízben és egy hónap múlva mérje 
meg magát újra. Meglepetéssel fogja látni, meny­
inyit fogyott Olvasás el egy hölgy levelét, aki 
igy tett:

„Különös örömet okoz, hogy irhatok önöknek 
néhány sort a Kruschen sóról. Én is próbát tet­
tem e sókkal és mondhatom, hogy valósággal 
csodát tettek, öt hónappal belőtt 69 és fél kilót 
nyomtam. Most 60 kilót nyomok — öt nap előtt 
mértem meg magam. Az egészségi állapotom sok-

jobb örvendek. hogy nem szakítottam meg 
a kúrát, kü'önben nem szabadultam volna meg 
. hámrétegtől, amolv teljesen deformált“. — V. R.

Kruschen megtámadja a zsirképződést és 
előidézi a meg nem emésztett anyagok tökéletes 
eliminálását, valamint a haszontalan anyagok fe­
leslegének az eltávolítását a szervezetből. Ha eze­
ket a haszontalan anyagokat nem távolitjuk el 
rendszeresen, maga szervezetünk alakítja át azo­
kat hájjá.

A Kruschen só az ország minden gyógyszer 
tárában és drogériájában Kapható. Nagy üveg 
95 lei, kis üveg 60 lei.

Tüzkeresztesek 
és kommunisták csatája 
egy párizsi külvárosban

Párizsból jelentik: Párizs egyik külvárosi 
épületében a volt tüzkeresztesek gyűlést tartot­
tak. Az épület körül Összeverődött kommunis­
ták a rendőröktől azt követelték, hogy kutassák 
át a tüTJkereseteseket, nimes-e fegyver náluk. A 
rendőrök eleget akartak tenni a követelésnek, 
de 8z átkutatás közben vad dulakodás támadt 
a vad tüzkeresztesek és a kommunisták között. 
Mintegy kétszáz tüzkeresztes egy garázsban 
torlaszolta el magát, mire a kommunisták meg­
rohamozták a garázst és fel akarták gyújtani. 
Megérkezett azonban a mozgóőrségnek mint­
egy ezer tagja és helyreállította a rendet.

Kiadták az orvostudományi Nobel-dljat.
Stockholmból jelentik: Az orvostani és élettani 
Nobel-dijat az idén megosztották Sir Henry 
Halett Dale, a londoni országos orvostudományi 
kutatóintézet igazgatója és Lőwy Ottó, grázi 
egyetemi tanár között.

TÉNY, HOGY
a tudomány nem talált szert, hogy újra haj 
nőjjőn, ha ai egyszer kihullott. De talált 
olyan szert, amely megakadályozza a hajhul­
lást. Ez a szer a TRILYSIN, a tudományos 
készítmény, amely megerősíti a hajhagymá­
kat és azokat megfelelő táplálékkal látja el

O'

Äz angol parlament 
ismét megkezdte ülésezéseit

Eden külügyminiszter hosszú beszédben szólott a spanyol 
eseményekről — Alaptalanoknak minősítette a szovjet

vádjait

gyetlen mutatója nem állott meg egyetlen 
pillanatra sem. A rozsda tépőfogai derekas 
munkát végeztek az öregedő testen, mikor a 
(negyedik X odasorakozott, társai, mellé, a hajó 
kerek ablakai, mint halálba indulók megtörő 
izéméi, úgy néztek rám.

Azt mondják (a Gondviselés nem akarta, 
hogy ott legyek), szép vége volt az öreg 
hajónak.

Az emberi kapzsiság jótétemény volt neki, 
nem szedték szét és nem adták el ócskavasnak. 
Mikor utolsó útjára indult, ziháló géppel, ezer 
sebével, gondolt'-e valaki arra, hogy utoljára 
indul csatába a vén hajó?

Valahol az indiai óceánon megrázkódott 
és kettétörött. De nem volt kegyetlen. Várt 
türelmesen, tátongó sebével. mi,g mindenki 
csónakba szállt, aztán rekedten, fájdalmasan 
utolsót bődiült a hajókürt. Mikor az eszeveszet­
ten menekülő emberek visszapillantottak, ma­
gányos sirály begyeskedett alig kilátszó árbó- 
cának csúcsán. Aztán felrebbent a madár és 
sokéig, nagyon sokéiig örvénylett, zúgott, sister- 
geU a tenger.

Most ott fekszik valahol Hátsó-lndia köze­
lében, sokszáz lábnyi mélységben, oldalára 
dőlve — megpihenve.

Csodálkozó halak, rákok, tengeri csillagok 
tanyája lett. Kagylók milliója bontja, nem 
zavarja a mély vizek sötétjét semmi, nagynéha 
vetődik arra egy-egy világitóhal és fényes testé­
vel végi.gkuszik rajta.

Ma este, annyi év után. megint eszembe 
jutott az el pihent^ hajó. mer! a Duna felől pa­
naszos. halkuló hajókürt szavát sodorta erre, 
felém az oktőbeli szél.

A Speranzának is úgy szólt 6 kürtjei

Londonból jelentik: Az angol alsóház 
hosszú nyári szünet után csütörtök este ült 
össze első Ízben. Az ülés előtt vált csak köz­
tudomásúvá, hogy a Ba/diozn-kormányt rész­
ben átalakították. A skóciai miniszter ugyanis 
szünet alatt meghalt. Helyébe Walter Elliott 
eddigi földművelésügyi minisztert nevezték ki. 
A földművelésügyi tárca élére pedig az eddigi 
pénzügyi államtitkár került. Egyidejűleg 
Baldwin a szükebbkörü kabinet tagjává lép­
tette elő Hőre Belisha közlekedésügyi mi- 
nisiztert.

Eden külügyminiszter részletesen foglalko­
zott a spanyolországi eseményekkel. Kifejtette, 
hogy uj világháború támadhatna, ha más álla­
mok részéről beavatkozást engednének a spa­
nyol ügyekbe. Az angol és francia kormány 
kezdet óta azon volt, hogy Spanyolországot 
küzdelmében elszigetelje. A londoni semleges- 
sági bizottság jól szerepelt ebben a dologban. 
A szovjetnek a semlegesség megsértéséről elő­
terjesztett panaszaira nincs bizonyíték; egyet­
len vád se elfogadható.

— Az angol kormány — mondotta Eden

— ragaszkodik eddigi politikájához. Biztonsági 
vasfüggönyt akar húzni Európa köré.

Eden beszéde után Ormsby gyarmatügyi 
miniszter a Palesztina! forrongások befejeiződé- 
sérői tett jelentést. A zavargások kitörésétől 
kezdve október 15-ig 306 ember vesztette életét. 
A mohamedánok 187, a zsidók 80, a kereszté­
nyek 10 halottat vesztettek. Az angol fronthar­
cosok ha1 ott ja inak száma 21, a Palesztinái 
rendőrség és határőrség halottja 8.

BALDWIN BÍRÁLATOT MONDOTT A NÉP- 
SZÖVETSÉGRŐL S A FASIZMUSRÓL ÉS A 

KOMMUNIZMURÓL
Londonból jelentik: Az alsóház csütörtöki 

ülésének befejezéséül Baldwin nagy beszédet 
mondott.

— Egész Európa — úgymond — • viharos 
tengerhez hasonlít. A Népszövetség nem vált 
be és nem tudta lecsendesíteni a nagy vihart. 
A demokrácia és tekintély kormányzat közüli 
az angol demokrácia rendszere a helyes. Ang­
liában sem a kommunizmus, sem a fasizmus 
nem verhet gyökeret.

1 CL
PANSAPLAST
SEBTAPASZ

úyqténikur 
cjyokr&ötíf /1

Gyorsan tapad és tisztán tartva 
elzárja a sebet. Csak a védő- 
gazet kell lehúznia róla, azután a 
tapaszt szélein kissé kinyújtva a 
sebre helyezni. Szilárdan rögző­
dik a tapasz a sebre, nem csú­
szik, amellett a bőrt nem tépi és 
ami a legfontosabb, a szabad 
mozgásban nem akadályoz

m
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Aranybetüs nevek
a krónikás könyv elsárgult lapjain

I 0*^/ felállított díszkapunál a község nevében 
T. M ad ár Imre ny. megyei főjegyző fogadta, 
mely után az ünnepélyesen felöltözött szerzetes 
ntyák az „Ecce Saccerdos Magnus'' éneklése 
mellett vezették a püspök urat a kegytemplom, 
főoltára elé készített ima zsámolyig, hol rövid 
ideig imádkozott, majd a számára kijelölt lakó­
szobát elfoglalta és fogadta a tisztelgőket.

Pünkösd szombatján állandóan gyónta­
tott a főpásztor. A tanulóifjúságot a bérmálás 
szentségében részesítette. A processziót maga 
vezette a hegyre. Prédikált. Délután a tanuló- 
tfjusag új zászlóját szent ele fel és emellett az 
ifjúsághoz vallásos érzelmű, de egyszersmind 
hazafias jellegű beszédet is tartott. Az esti óráik- 
>an, ,a tanulóifjúság állal fáklyásmenet és üd­

vözlő szónoklattal tiszt éltetett meg a leereszkedő 
es nyájas főpásztor. Pünkösd napján a szent- 
beszédet szintén maga a főpásztor tartotta

Ilyen fáradhatatlan tevékenység mellett

Mercurea-Ciuc, október 28. A mai ideges, 
nyugtalan, gondterhes világban valóságos testi 
és lelki orvosszer. h-a régi események, feljegy­
zések őszinte leírását olvassuk. Egy-egy egyház- 
község házi történelmében való tallózgatta sok 
esetben mélyen megható, többször felüdítő néha 
mosolytfakasztó különösen akkor, ha krónika- 
írójának megvolt minden történésre, eseményre 
a maga véka alá nem rejtett szókimondó véle­
ménye.

Alábbiakban a ciucijumuleui Szent Perenc- 
rondi za.rda házi történelméből adunk néhány 
érdekes színfoltot. A P. Padi Kapisztrán zárda­
főnök feljegyzéseinek jórésze igazán a békés, 
konszolidált világ derűjét hordozza magán és 
sajátos, egyéni megjegyzései évtizedek távlatá­
ból is üdén hatnak.

Majláth püspök első ciuci útja.
Szenteljük mindjárt az első emlékezést 

Majláth püspöknek, a jóságos, szelídlelkű, 
aranyszívű főpásztornak, aki betegágyában sem 
szűnik meg_ hívei lelkiüdvéért szüntelen imád­
kozni, egyházmegyéje ügyeivel törődni és apos­
toli leikével hívei között lenni. Negyven éve 
hogy elfoglalta a főpásztori tróni. Tele fiatalos 
lelkesedéssel, hittel, bizalommal. Hogy micsoda 
munkabírással, erről így emlékszik meg P.
Pa ál ház főnök:

„Az itteni egyházmegye új fő pásztort 
nyert Lonhart Ferenc 1S97 június 28-án be­
következett halála után, székhelyi Majláth 
Gusztáv Karoly grófban, ki már elhunyt előd­
jének jogutódlással kinevezett segédje volt. He­
tedik gyermeke volt az oly szomorú végétért 
Majlath György országbírónak. A strasszburqi 
egyetemen jogász volt, midőn atyjának gyászos 
es tragikus sorsáról értesült. Ez annyira hatott 
n Gyöngéd lelkületű és vallásos fiatalemberre, 
hogy felhagyva jogi tanulmányaival, papi pá­
lyára lepett és 1887 október 7-én Simor bíboros 
hercegprímás pappá szentelte. Születeti 1864 
^fPtember 24-én, püspökké neveztetett ki 
189,-ben. Isten tartsa meg az elárvult egyház­
megye felvirágoztatására sokáig!

A következő évben a pünkösdi búcsúkai, 
mely szokás szerint az idén is népes volt vallá­
sos buzgalmú főpásztorunk ünnepélyes bevo­
nulásával tisztelte meg, püspökké szentelése 
után elsoizben. A megye tisztviselői kara, élén 
M i k ó bahnt főispánnal, díszes band&i'ium kí­
séretében a Hargitai nagyerdőn, a megye hatá­
ránál fogadta. Az üdvnző beszédet Beczc An­
tal, a megye alispánja, a vaskoronarend tulaj- 

tartotta- Városunk kapujánál a papság
znUeb í1 M UT.án v.1. Kálmán föesperes iidvö- 
■olte Innen a bandérium és nagy kocsisor kí­

séretében CAucsum,uleitra érkezett A község vé-en le 1'CiUie a mmcia tagjai között

arra is időt szakított a főpászfor, hogy az éven 
kint július hóban tartani szokott páp;, tanári 
és tanítói lelki szentgyakorlatokon rendszeresen 
resztvegyen. Országoshírű, kiváló egyházszóno 
koka. kert fel szentbeszédek tartására. Sikerült 
többek között ár Pro hás zk a Ottokár akkori 
esztergomi teológiai tanárt, a későbbi láng! 
‘■znvu, világhírű püspököt is megnyernie FrtvSl 
így emlékszik meg P. Padi házfőnök: ‘

Prohászka Ottokár Ciacban.
c, , ~~ >>A tanárok és tanítók exhortatora P 
Schlick jezsuita atya volt Kalocsáról A leiké' 
széké dr Prohászka Ottokár esztergomi teológiai 
tanar. A papi szent gyakorlatokon e sorok íróin 
rs resztvett. Elmondhatja, hogy soha oly Z 
gasztos eszmékben, kifejezésekben gazdag és re- 
méh beszédekei nem hallott, mint minőket dr 
Prohászka három napon át előadott. Száznál 
°bben !ftiin'c rés1zJ a szentgyakorlatokon, de 

nem volt egyén, aki a legnagyobb figyelemmil 
ne adózott volna az érdemes szónoknak.“

. házfőnök krónikáiban sajátos véle-
mén yenek ad hangot, meats hűséaes tükre réaf 
ni ok kimagasló eseményeinek és jól esik lapoz­
gatni feljegyzéseinek elsdrgujt lapjai között.

Albert István,„ 0 Albert István,

Franco tábornok megbízottja
Londonban a spanyol nemzeti kormány 

elismeréséről tárgyal
Cabaüeto csapatai ellentámadást kezdetiek Madrid körül

Londonból jelentik: Megbízhatónak látszó 
hírek szerint Franco tábornok megbízottja Lon­
donba utazik, előkészíteni a talajt arra. hogy 
Madrid eleste után az angol kormány ismerje 
et I^ranoo-kormányát. Hivatalos körök hangoz- 
tátják, hogy bár Berlin és Róma erre már ígé­
retet tettek, nem tartják valószínűnek, hogy 
angol részről az elismerés hasonlóan gyorsan 
megtörténjék.

A VÖRÖS CSAPATOK IS SIKEREKET 
JELENTENEK. A NEMZETIEK NYOLC KILO- 

RiSTijRES FRONTSZAKASZON ÁTTÖRTEK 
EGY ARCVONALAT.

Madridból jelentik• Largo Caballero a 
madridi kormány elnöke elhatározta, hovy 
sem mi esetre sem adja át feltétel nélkül Madri- 

°t- kzert csütörtökön valamennyi arcvonalon 
parancsot jidott a támadásra. Az offenzivát a 
légi haderő kezdte meg. A milicia tagjai között

Beszüntették Timisoaran az elemiiskolákban
Timisoara. Saját tud. Szülők es tanerők 

Xulonbozo akciói meghozták végre a kívánt 
eredményt: legalább is Timisoaran. Miután 

Sabm tanügyi vezérfel ügyelő a leg­
utóbb kieszközölte, hogy egyelőre Timisoaran 

be a középiskolákban a délutáni 
ok a ást, most az elemi iskolákban is beszün­
tettek azt. Mindenesetre sok mindent meg kei- 

. mozgatni, hogy ez elérhető legyen Na°-y 
visszhangja volt a rendelkezésnek, hogy c4k 
a középiskolákban szüntették be a délutáni ok­
tatást Így a legutóbb a negyedik kerületi ró­
mai katolikus fiúiskolában tartott szülői érte­
kezleten is a szülők erélyesen követelték ho^v 
terjesszek ki az intézkedést az elemi iskolákra 
is. Ha már elismerték, mondották, hogy a vá- 
ros nagy kiterjedésénél fogva a tanulók egész 
sege es erkölcsi nívója is veszélyeztetve van a 
t vlutani oktatással, — a nagy távolságok miatt 
;0a.gyeJ™ek túlságosan kifárad, mások meg
táDlilkmnnk11- haZa mennek' fogyatékosán 
amaikoznak: es ráérnék kószálni, kóborolni, an-

fal ‘okább figyelembe kell venni a legapróbb 
■ anulókat. Szóba is került a szülői értekezle- 
.„ gy a het,piacon minden egyes alkalom­
mal apró elemista fiuk tolvajlásokat űznek, az

oktatást
egyik ilyen alkalommal nem kevesebb mint 
harminc tolvaj fiút lepleztek le a hetipiacokon 
Ha ugyan nem is az említett iskola tanulói vol- 
tak, fe'° - mondták a szülők - hogy a rossz 
pe.da hat Mert mindenütt vannak messze lakó 
=zegeny gyermekek, akik délben nem mehet-
r ba- es r,á!;rnek Klvánták- hogy legalább 
a tói hónapokban szüntessék be. áprilisig, a 
délutáni oktatást. Evutianu Sabin vezerfel- 
ugyetó most végre értesítette a tanfelügyelősé-
márchvgyv • Tlmi,soaran az elemi iskolákban 
március 'égéig beszüntették a délutáni okfa-
;a, „A tfmfelugyelőse ennek alapján ilyen ér- 
:elrnu rendeletet küldött az. iskoláknak Evu-
tó7korli'kZé\.el"gye!f ,jelenieg Hucurestiben tar- 
mzkod.k Nagy érdeklődéssel várják visszatér-
let. Keméhk ugyanis, hogy sikerül esetleg ki­
eszközölni az is. hogy ne csak rnároius vegéig
az elemi egr'iSín SZÜntessék be Timisoaran 

z elemi iskolákban a délutáni előadást. Amint
ff K ozeP^ko!dkná! már meg is történt A ve-

kSnitenil kÜLÖn,b? annakidején. amikor a
nek ö44 V6 ek,eben közhenjárt. kerületé-
mtézkedös! v04eP,Sk°f' Számára kért hasonló 
intézkedést,. Valószínűleg ebben a dologban i-
a,kerul “»őst végleges választ kapnia

buzdításul röpcédulákat terjesztenek, amelye­
ken Caballero közli, hogy a vörös hadsereg­
nek elegendő gépe és hadianyaga van.

Madi idból kapott közlés alapján a Havas­
ügynökség jelenti, hogy a Caballero csapatai a 
fővárostól délnyugatra levő három faluban 
(forrejon-ban és két szomszédos helységben) 
hátranyomták a nemzetieket. A kormánycsa­
patok most Itescas visszafoglalására indítottak 
ellentámadást.

Viszont a nemzeti csapatok főhadiszállásá­
ról jelentik, hogy Valera tábornok hadsereg- 
része többórás tüzérségi harc után Aranjuez tá­
ján nyolc kilométeres hosszúságban áttörte a 
madridi kormánycsapatok arcvonalát,

Másjk jelentés szerint Madrid délnyugati 
környékéről, Grinon felől szintén előnyomul­
nak a nemzetiek. (Grinon a kormánycsapatok 
által visszafoglaltaak jelzett Torrejon fölött 
van.) Még egy jelentés arról is szól, hogy Mad­
rid északnyugati környékén, az Escurial kö­
rüli frontszakaszon is a nemzetiek újabb tért 
nyertek és két fontos magaslatot elfoglaltak.
AZ ANARCHISTÁK MINISZTERI TÁRCÁKAT 
KÖVETELNEK A CABALLERQ-KORMÁNYBAN.

Londonból jelentik: A Reuter madridi je­
lentése szerint a spanyol fővárosban a Cabal - 
lero-kormány átalakításáról beszélnek. Az 
anarchisták ugyanis a Barcelonába menekült 
miniszterek eltávolítását és az így megürese­
dett tárcáknak az anachisták közötti felosztá­
sát követelik. Követeléseiket azzal indokolják, 
hogy a Madrid előtti arcvonalon már csak az 
anarchisták és marxisták harcolnak.

OROSZ TISZTEK ÉS PILÓTÁK SZERZŐD­
TETÉSE A MADRIDI SEREGBEN.

Párizsból jelentik: A Jour közli és fény­
képekben is bemutatja egynéhány szerződésinek 
a szövegét, melyet a madridi kormány a Moszk­
vából küldött tisztekkel és pilótákkal kötött. 
Megírja a Jour, hogy az okmányokat egy fran- 
C!a enibertől kapta, aki szintén harci szolgá­
saira'jelentkezett a spanyol követségen. Beszélt 
az ihető a spanyol követtel is. aki elmondotta, 
hogy a madridi kormány nagymennyiségű ha­
dianyagot kapott eddig is a szovjettől és az 
egyik szovjetgőzös most is útban van agyukkal 
és hadianyagokkal Spanyolország felé.

PORTUGÁLIA ELISMERTE 
A SPANYOOL NEMZETI KORMÁNYT.

rie lianatb?1 ie!en{ik: A Jeres dela Frontera-i 
rádióállomás jelentése szerint Portugália eJ-
. a h°rmítayt és jegyzékben ér-

i tesitette erről Franko tábornokot.
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Magyar Lapok

Mindig jól járt, ki VIM - et használt!
Minden ragyog a tisztaságtól! Horzsolás piszkot alaposan eltávolítja: az őbfőgetoből 
és karcolás nincs többé — mert VIM épen és vízcsapról, a festett és nádfonotu bútor» 
olyan kíméletesen tisztit, mint ahogy a król, főzőedényekről, késekről és villákról

De kell, hogv a valódi VIM legyen!

£r*ía&éí dobosra

i
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Mit tartalmaz 
az ú| sajtótörvény- 

tervezet ?
Bucuresti. Saját tud. A Curentul közli az 

aj sajtótörvény tervezetet. Ebből néhány intéz­
kedést kiemelünk itt: A bírónak nincs joga le­
tartóztatni az újságírót, vizsgálat céljából 
Periodikus publikációk tulajdonosai, vagy a 
tulajdonos társaságok igazgatótanácsának tag­
jai. valamint fizetett igazgató: csak végleges 
újságírók lehetnek. Az újságírók szakmai érde­
keik védelme céljából a bírósághoz és a leg­
főbb sajtótanácshoz egyaránt fordulhatnak. 
Magas büntetések lapok ellen és újságírók 
ellen, akik valótlan nyilatkozatokat tesznek a 
fizetéses újságírói alkalmazottság minőségéről. 
A javaslat kötelezővé teszi az adminisztratív 
közhatóságok számára az újságíró munkájának 
megkönnyítését. Az újságíró hivatásának gya­
korlása közben ugyanazt a megtiszteltetést él­
vezi, mint a köztisztviselő: megsértése ugyan­
úgy hatóság elleni sértés, mint a köztisztvise­
lőé. Csak Romániában lakó románoknak (nyil­
ván román állampolgároknak) van joguk poli­
tikai jeilegü lapok kiadására. A belügyminisz­
ter beszüntetheti a külföldiek áltat fenntartott 
vagy közvetlenül támogatott újságokat. Nem 
újságírók a lapoknak számukra " fenntartott 
külön helyein nem tartózkodhatnak.

ÍRORSZÁG A KOMMUNIZMUS ELLEN. 
Dublinből jelentik: Az ..ír Katolikus Front“ a 
napokban hatalmas méretű tömeggyülést ren­
dezett. Több. mint ötvenezer ember gyűlt össze 
Írország minden részéről erre a gyűlésre. 
Maga Byrne, Dublin főpolgármestere elnökölt 
az impozáns gyűlésen. A hozott határozatok 
felszólítják az ír népet, hogy minden erővel 
szálljon szembe a bolsevista veszedelemmel.

1®

A magyarországi külügymi­
niszter beszámolót mondott 
a nemzetközi helyzetről

Szólott a nyugati hatalmak szövetségi rendszerérői 
és a népszövetségi reformró . Kife$ette, hogy Magyar- 
ország bizonyos feltételek mellett hajlandó a dunai 
állomok közötti szövetségre

Budapestről jelentik: Kánya Kálmán, ma­
gyar külügyminiszter a képviselőház külügyi 
bizottsága ülésén részletes beszámolót mondott 
a külpolitikai helyzetről. Mindenekelőtt ismer­
tette azokat a kérdéseket, amelyek az európai 
politika napirendjén szerepelnek Beszélt az 
olasz-német, olasz-angol és osztrák-német vi­
szonyról. a szovjet politikájáról, a német-lengyel 
és magyar-lengyel kapcsolatokról, továbbá a 
belga kormánynak a közelmúltban tett, meg­
lehetős feltűnéstkeltő politikai lépéséről, az új 
locarnói értekezlet összehívásának lehetőségé­
ről, a Népszövetségről és a magyar külpolitika 
programjáról

A széles kiterjedésű áttekintés keretében a 
magyar külügyminiszter rámutatott arra, hogy 
az európai politika eddigi irányító tényezői kö­
zül a nyugati, szövetségi rendszer Belgium lé­
pese miatt megingott. Belgium állásfoglalása 
arra. mutat, hogy az az irányzat erősödött meg. 
mely az együttes biztonság és a kölcsönös se­
gélynyújtás gondolatától lassanként eltávolo­
dik.

— Pélő azonban — mondotta a magyar 
Külügyminiszter — hogy a Népszövetség egyes 
tagállamai a megtorlások rendszerét és a köl­
csönös segélynyújtási egyezményeket akarják 
előtérbe hozni a népszövetségi egyezmény cél­
szerű reformja helyett: s hogy így a nemzetközi 
politika fölmerülő problémáit merev keretek­
be szorítják bele. Ha így történne, ez ellenkez­
nék a békés evolúció követelményeivel De nem 
vetne számot azzal a felfogással sem amelyet 
eoben a kérdésben a brit külügyminiszter. 
Rden is kifejezésre juttatott, amikor kifejtette,

hogy az élet nem mozdulatlan, hanem dina­
mikus
4 nemei osztrák viszony meg- 

"ijavulása. A német—olasz találko­
zás európai együttműködést akar 

megindítani
Az 1936 julius ii-én létrejött német-osztrák 

negegyezésesl kapcsolatban a magyar külügy­
miniszter kifejezte azt a reményét, hogy a né­
met-osztrák viszony fokozatosan a teljes meg- 
javulás állapotába jut, s így ez a kérdés belát­
ható időn belül aligha zavarhatja meg az 
európai nyugalmat, Ciano gróf németországi 
látogatását, magyar szempontból örömmel és 
megelégedéssel fogadja, már csak azért is. 
mert ennek a látogatásnak tendenciája teljesen 
izonos a maeyar külpolitika célkitűzéseivel. Ez 
az utazás nem jelenti azt hogy valamilyen po­
litikai blokk képezésére törekszenek, vagy 
hogy az európai államok egymással való szem- 
beállítását akarják megkísérelni Ellenkezőleg: 
az olasz német találkozás előkészítője óhajt len­
ni egy olyan helyzet kialakulásának, mely a

euró-
oai együttműködés kiindulópontjául szolgál­
hat
fíaráfsÁgok, amikből nem fehet 

mások Iránti ellenségeskedés
A magyar-lengyel viszonyt illetőleg biztosí- 

otta a külügyminiszter, hogy az változatlanul, 
ovábbra is fennáll.

A magyar külpolitika továbbra is az eddi­
gi, — nézete szerint bevált — úton fog haladni.

A baráti államokkal való viszony ápolása nem 
jelenti azt. hogy nem akarnák követni más ál-* 
tárnokkal való korrekt kapcsolatok kiépítéséi 
nek útját. Magyarország egyetlen állammal 
szemben sem viseltetik ellenséges érzülettel. Es 
az ország 16 év óta állandóan a békét keresi.

— Természetesen vonatkozik ez a kisamn 
tantra is. — mondotta a magyar külügyminisz­
ter. — Vele kapcsolatban a május 28-án 1» 
folyt költségvetési vita során is ki jelen tettem* 
hogy amikor Magyarország, mint egyenrangú 
fél ülhet le a tárgyaló asztalhoz, s szerény, de 
természetszerű kívánalmai a túloldalon is meg- 
értésre találnak. J

magyar részről semmi akadálya nem 
lesz a további együttműködésnek. Sem­
mi akadálya nem. lesz annak, hogy a 
dunai államok gazdaságilag és idővel 
talán politikailag is szövetkezzenek és 
beálljon a Duna mentén a valódi biz­
tonságnak és igazi békének az az ál­
lapota, melyet Magyarország őszintén 

és szívből vár és óhajt.
— Örömmel állapítom meg, — folytatta a' 

magyar külügyminiszter, — hogy a szomszédi 
államoknál is itt-ott barátságosabb hangok hali 
látszanak Magyarország külpolitikájáról és 
hallatszik annak elismerése is, hogy ez a kül­
politika a légkör enyhítéséhez járul hozzá. 
Ezért — bár talán még sok türelemre les® 
szükség — Magyarország kormánya nem mond 
le a reményről, hogy a túloldalon végül felül­
kerekedik a jobb belátás és ezáltal lehetővé vá­
lik a gazdasági és politikai érdekek kölcsönös 
elismerése mellett a mindenki által kívánt kw 
békülés.
A bécsi hármas találkozás be­

jelentése
Kánya Kálmán végül melegen emlékezeti 

meg Schrnidt Guido osztrák külügyi államtit­
kár budapesti látogatásáról és bejelentette, hogy 
az itt megkezdett tárgyalások folytatása céljá­
ból november 10-ike körül Becsbe utazik, hogy 
résztvegyen a külügyminiszterek hármas ta­
nácskozásán melynek összeír ását az ezév 
márciusban aláirt római pót jegyzőkönyvek 
időről-időre szükségesnek mondották ki. A bé­
csi megbeszélések befejezése után Ciano olase 
külügyminiszter fog feleségével Budapesten hi­
vatalos látogatást tenni.
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SICULUS t

TEMPI PASSATI
NAPLORESZLETEK

1919. év őszén a székely anyamegyéből harmin- 
iunkát internáltak. Ügyvédek, papok, tisztviselők 
vegyesen valánk, akikről azt hitték, hogy vezető- 
szerepet töltünk be.

Székely támad odrában, a volt reáliskola tan­
termeibe /észkelddtilnk be, amelynek csak a kibéle­
lése volt kemény, de fekvőhelyünket, az iskolapado 
kát is megszoktuk. Csiky káplán azzal vigasztaló­
dott, hogy a régi szent barátok egy egész életet 
csupadeszkán töltöttek el nagy lelki vígasságban.

A léleknek egy másik oldalát tekintve (milyen 
sok oldala van), vígasságban itt sem volt hiányos­
ság, mivel komolyabb dolgokkal amúgy sem tud­
tunk foglalkozni. Lcgtöbbnyire vitatkozással és ol­
vasassál ütöttük az időt. A nehezebb fajsúlyú köny­
vek értelmébe is csak kevesen tudtak lelkinyuga­
lommal belemerülni s csodálatos, hogy az egészen 
könnyű olvasmányok sem mind ízlettek. Sipulus 
kötetei s a hasonló gyér szerkezetű írások itt nem 
értek többet, mint vérző sebre a keserülapí.

Igazában itt ütött ki a művészet nagy ereje, 
mely tudat alatt megejtette azokat is, akik az írás- 
művészethez még szenvedölegesen sem értettek. 
Gárdonyi, Mikszát, IIerczeg, Ady munkál a mindig 
idegizgalomban tarlóit, feleségre, gyermekre, fél- 
benhagyott gazdaságra, szabadságra gondoló, ott­
hon kóválygó, hazafelé tervező lelkeket fölső gesen 
pihentették.

Milyen jó volt a megnyugtatáshoz a művészet 
fölött az imádság, de ehhez éppen keveset értettek.

Estére kelve dalolt a társaság. Ilyenkor Paál 
Árpád is letette a napközben forgatott francia 
nyelvtant s bús hangú füve Iájával kísérte hegedű- 
játékomat.

Kuruc nótákkal keseredtünk bele az éjszakába, 
zúgott tőle a fél város: ki, egész az Ugrón Gábor 
sírjáig. Senki sem tiltotta, kiváltságunk volt a bús­
magyarkodás, hisz a hatalom szigorú, védelme alatt 
állottunk itt, a Székelytámad romjai közé bezárva.

Testvérekként összemelegedtünk, egyek lettünk 
úgy, mint hajdanán az iskolában. Pedig voltak itt 
nagy urak, akik az ötödik fizetési osztályt súrolták. 
És azok, akik nehány nappal ezelőtt peckesen lib­
bentek el az ágróhzakadtak mellett, itt T.örinczit, 
az írnokot is, őszintén „kedves bácsi“~nak címez­
ték.

A demokrácia meleg napjai két hét múltán 
véget értek. Az internáltság lépcsőjén egyet emel­
kedtünk — egész F&gáraÁA, ahol egyszerre dűlt 
össze a szoros, testvéries barátság épülete, mely 
több gonddal, az egymásrautalság nagyobb belátá­
sával épült, mint Genf ben a nemzetek egységesíté­
sének a palotája.

Uj helyünkben magánlakásokban, szétszórtan 
kaptunk szállást, csak reggelenkint kellett az inter­
náló táborban igazolnunk, hogy még élünk és üt 
vagyunk Ilyenkor már félig idegenül csodálkoz­
tunk egymáson, de mégis valami sajgó érzéssel, 
hogy a sors távollökött egymástól.

Az internáltak tábora mozgalmas és színes volt. 
Vagy százan zsúfolódtak össze egy régi kaszárnyá­
ban egymás hegyén-hátán. Minden nemzetiség, min­
den vidék, minden vallás cs foglalkozás képviselve 
volt üt. Némelyik oly büszkén viselte a képviselő­
ségét, mintha legalább is a genfi „nagy palota" ár­
nyékában oldozgalná a nagy kérdések csomóját. 
Abban mégis magyar honatyai munkát végeztek, 
hogy reggeltől estig, csoportokba oszolva ütötték a 
huszonegyet, meg a ,,magyar csöndes"-t. Pénzük 
nem sok volt. de a mi volt, az nap-nap után egyik 
zsebből a másikba vándorolt és vissza, mintegy ál­
landóan röpködő futball labda.

A tábor fölött egy önként választott ezredes 
parancsnokolt, akinek mindenki engedelmeskedett 
és így, főként a kártyajátékra alapított köztársa­
sági alakulatban mindenki megtalálta a társadalmi 
és politikai kiegyenlítődést. Aki a karámon belül 
■•kart maradni, annak a magasabb rendű kérdések­
kel komáznia kellett székeli/ módon.

Egyik reggelen, amint beléptem. a vastag leve­
gőjű nagyterembe, egy úi alak szökött elibém.

— N. V. festő vagyok, — mondta meg a nevét. 
Azt nem mondta, hogy túlnyomóan szobákat fest.

— Régóta van itt? — kérdeztem.
— Csak tegnap érkeztem, — felelt és valami 

végtelen titokzatossággal hozzátette: — De a fele­
ségem is jön.

Az egész ember nem volt magasabb 130 centi­
nél, nem volt nehezebb 40 kilónál, nagy hajat és 
bozontos szakállat viselt. Mintha csak tréfából lett 
volna Szeme azonban úgy lobogott, mint dzsungel­
ben a zsákmányra leső hiúz szeme.

Másnap is hozzám dörzsölődött és bejelentette, 
hogy még nem jött meg a felesége. Azt hiszem má­
sokhoz is hoz.zászíveskedett, még talán Blnskovics 
apátkanonokhoz, is. aki mindig kora reggel jelent 
meg a táborban önigazolásra.

Érdekelt a kis ember és harmadnap magam 
kerestem a találkozási. A társaság egy része az. 
ágyból akkor szed előz k öd ölt, a másik rész mosako­
dott, néhányon már kártyáztak, hárman megrende­
lésre cégtáblákat festettel

■ -
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A terein közepe táján egy vendéglős szélesen 
nyújtózkodott, majd az oldalai tapogatoa leisóhaj­
tott:

— Jajj, Istenem, hogy fáj itt, benn oalaholl
Ebven a pillanatban az en emberein, a szoba- 

jestö melléje ugrott, élesen a szemébe nézeti es ék­
telenül rikácsolta:

— Tudja mit? Tegyen tonnát az oldalára s 
hagyjon bekét az Istenneki

A jelenetre sokun elképedtek, nehányan nevet­
lek, en álltam, mint cövek.

A vendéglős feledve u vaját, kiegyenesedett, fejét 
fölvetette, merőn szembenézett a sértővel, mint Iáng- 
patlosu kei uV.

— Mit véteti magának az Isten? — vonta szi­
gorúan jeielössegre.

E szókra a festő meguonuglolt. Sohase láttam 
lelki erőket akkora reccsenéssel a súralkotmányba 
szokni, tp.uu e puianaiban. a Ijü centin emberke 
szakaijának minden szálúban mintha delejes ára­
mok cikáznának, mintha Zichy Mihály dacoló Luci­
feré, kősziklára feszítve lábat, világot bedörgöen 
ordítaná: Non seruiaitil

A megszállott ember iszonyút káromkodott az 
Istenre és a vendéglőst szembeköpte.

A vendéglős ekkor teljes erejével arcul vágta a 
démoni es egy pillanatig, mint két őrjöngő Triton, 
egynuisra zuuoglalták az ullati részből az emberi 
arcba törő gyűlöletet. A másik pillanatban a földön 
hemperegtek, égés zen kicsik leltek, akik véresre 
marcangolják, az isten kepéi.

A vendéglős lihegve ordította:
— Láttalak, gyilkos, mikor u kadeltek hulláját 

kidobáltad a l.udovika ablakun!
A társaság nagy része a verekedők köré csopor­

tosult, a kártyázok tovább jálsztak, a mázolok to­
vább dolgoztak.

A küszködő két pedig vegyes érzelmek kísérték. 
Hol az egyik, hol a másik felé lopakodtak a rokon- 
szenvek.

Végre a csendőr hadnagy a táboron kívül vala­
hova elzárta a bolsevikit...

(Utóirat 1? évvel később 1936-ban, a spanyol 
fölkelés idején: Lám, mennyire igaz, hogy egy csepp 
vízben benne van az egész tengeri)

.
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Szép nyári mívesnapon jubilált a pap. Az 
autóbusz megállótól meg jó hosszú virágos mezőn 
kellett gyalogolni a falu felé. Nem fontos a falu 
neve, a székely községek alig különböznek egymás­
tól.

A falu közé érve, rálegelt a szemünk a torná- 
cos, kopjafái házakra, a faragványos kapukra. A 
díszítő motívumok messze keletről forr ásóinak. 
Mind egymásra hasonlítanak, de a népművészet 
valami finom árnyalattal mindeniknek egyedi jelle­
get adott.

Sok ház előtt az asszonyok hófehér gyapjúból 
fonták a fonalat, ahogy ősanyáik is fonták. Egy 
küszöbön öreg anyó rózsafűzért mormolt. Ez is 
olyan egyhangú és hosszú, mint a fonál és ebből is 
ruha lesz. az üdvözítitek fehér ruhája.

Az alvégen egy szoros utcán egymásután jöt­
tek haza az ugaroló szántásból az ekék; sietnek, 
hogy a misére elérjenek. A kenyér küzdői a mai 
napot sem akarták egészen elveszíteni. Ma ismét 
megkarcoltak egy-egy darab földet. Nap-nap után, 
nótaszínezéssel csatáznak ki piros arcokat, faji éle­
tet és mennek évszázadok elé egyforma küzdéssel. 
Ez is egy végeláthatatlan szent rózsafűzér. Hol a 
kezdete, hol lesz a vége? Folytatásai vagyunk egy 
el nem apadó folyamatnak. Ebbe a folyamba mér­
geznek bele gyakran a gonoszságok, de tesznek min­
dig fagociíák, akik ha belehalnak is, felfalják a 
mérget.

Ma jubilál a pap, huszonöt éne, hogy desztil­
lálja a népi lélek folyamat vizeit.

Szembe jön velünk egy szekér, olyan mint egy 
emeletes kunyhó, amit feketére festett a szegény­
ség. A tetején ül egy székely, ez meg olyan, mint 
egy keleti derűs istenség, akit feketére festett a "fa­
szén, a székely feketegyémántok. Gyémánt, mert 
ez: a felekenyér, amire megszeléskor keresztet vet

az asszony. Mert ez: a gúnya, a vasárnapi csizma 
a vitezkötcs, amikkel lesznek székelyek gúlák, oltáré 
elé térdeplő tiszták. Mert ez: az ital, ami által lesz 
nek székelyek bicskázók, verekedők, aljasok és.1 
tömlöclakók.

Ma jubilál a pap, Isten tudja, mióta vegyesim 
kedik, hogy a féketegyémántokból kiszedje az italt,.

A falu közepe táján, jó magas dombon emel- 
kedik az Istenháza. A házak, mint apró fehér bárá- 
nyok keverésinek a mélységben. A templom oly 
anyás jósággal néz szét, mintha mindenik bárány- 
kát ő fiazla volna. Az anyának a szíve dobog » 
fiaiért, a Leányaiért.

A pap ma jubilál. Ki tudja mióta alkudozik a* 
Istennel, hogy ez egyszer, csak még egyszer .,.?

Ott vagyunk a pap házában, ezúttal ketten jd- 
tünk, inas irányból a többiek is jönnek. Szeretettel 
fogad a házigazda, de annál őszintébb, hogy idő 
előtt jubiláns meghatódást mulasson.

Benézünk a szobákba, az Ünnepi ételek szaga 
már a levegőben van. A berendezés igen egyszerű.. 
Szerelném látni, hogy a művészies papi otthont sür­
gető „Vasárnap cikkező je, itt hol kezdené a 
„differenciált"-Ságot? Egy oldalszobában ágy sze­
rénykedik letakarva székely pokróccal, szembe vele 
imazsámoly. Igen cifra is ez a szó hozzá: egyszerű 
térdeplő, lekopva róla a festék.

Itt ég gyakorta a pap belseje, mint örökmécs & 
Szentsátor léiéit. Milyen jó mécsnek lenni és vilá­
gítani es égni csendes magaemésztéssel azokért, aki­
ket az Ur ránkbízott.

Misére a másodikat is elharangozták. Hullámzó 
mozgással hömpölyög a nép a templom felé, tíz 
órára a nagy méretű templom elnyeli a falut.

A papság énekszóval kíséri az oltár elé a jubi­
lánst, ki a szükséges előkészületek után bizonyta­
lan hangon, de meghatottan énekli a 25 éo előtt 
először elhangzott Gloria-t. Legyen minden dicső­
ség és hála az Űré! Hála, hogy Ábrahám kiszabadí­
totta rokonát az ellenség kezéből, hogy Dávid le­
győzte Góliátot, fiáin, hogy elmúlt a hét, jobban 
mondva huszonöt szűkesztendő. Mert a buzgó pap 
mindig többet szeretne aratni a lelkek gabonájából.

Mise után a templom előtti téren helyezkedett 
el a nép. Ragaszkodó szemek fénylettek a hívők 
előtt átló lelkipásztorra, s hogy ilyenkor szokás, 
megindult az üdvözlések árja. A pap válaszában 
nem volt fölösleges virág, pillangó, meg zúgó szél­
vész, hangja nem reszketett bántó álpátosszal. Egy­
szerűen csak olajat öntött, hogy csillapítsa a sebek 
égését ...

Meggazdagodva oszlott szét a falu. A havasok 
hajtasa. kinek dereka kőszikla, boldogan ment le a 
tcmplomdombon, mint Istennek tavaszi mezőn szö- 
kellő báránya.

Teltek az idők s a pap építette tovább Isten or­
szágát. Vedíe. az iskolát s a népi öntudatot. Váslalta 
a lábát minden hatóságnál a nép ügyes-bajos dol­
gaiért . ■

... és egy este, kepézés után, mikor mind 
együtt volt a behordott gabona, fellángolt a pap 
csűre.

A harangok, melyek jubileumkor oly szépen 
szóltak, vészes zúgással riasztották meg a falut. A 
lángcsóvá k kísérteties árnyakat rajzoltak a. 
templom fehér falára. A sisteregve felcsapó gabona­
perjék fekete korommá esve beteregették a templom­
dombot.

Egyetlen nagy fáklya lett a búza: a pap ele­
dele, a szegények ígérete. A fáklya fénye bevilágí­
totta széles-széliében az anyamegyét.

Mindenki tudta, hogy szándékos gijujtogatás 
történt

Vájjon ki a hibás??
A demokráciában utazó demagóg lovagok azt 

mondották, a pap Miért akarja ő vezetni a falut?!
Az ide való bolsevisták azt mondták: a pap. 

Minek kell neki a kepe?!
A hatalomhoz dörzsölődök azt mondták: a pap. 

Miért nem hagy mindent, a maga útján? Miért üti 
vele az orrát mindenbe?!

A nép semmit sem mondott, pedig mindent tu­
dott. A név sírt.

A pap a kopott térdeplőn imádkozott.,,

A kiodákimi&i memUt
T. A. A kért könyvet megadott címre elküld-- 

tűk. A fentmaradó öszeget 1937. január 25-ig ir­
tuk előfizetésére.

időszerű 

fonlos könyv!
Dr BUCSANYí GYULA, egészségügyi tanácsos, lőorvos, 

a természetes élet- és gyógymód élharcosának tollából :

Most van a leniobb al­
kalom festünk termé­
szetes megfiatatitásár’

Term 6szef.es gyógy m ód 
ós természetes táplálkozás

Ara 145 lei.

kapható kiadóhivatalunkoan, Oradea, Str. Reg. Carol 5. Vidé­
kiednek portóval 155 leiért szállítjuk. Utánvéttel 25 leijei dráoább.

- teLi-iZmsma ja*?'

l j t ért:\
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HÍREK
Ktispoeti eeerkeeztósec, niedóhivatei 

és előfizetés teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol II. 5.
ADÓFIZETÉSI ARAK 1 Ilelfäl 1 ön: Egész évre 800, félévre 401 

negyedévi 21», epT bóra 70 let, 
laofirorsiíoen: btéti én» 50 P, féléére 25 P, negyedévre 15 P. 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és Ünnepen 24 fillér.
itostatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037,

Telefoni J7.

Felelős szerkesztő: PEUÉD1 GYÖRGY
Clu}i szerkesztő: dr Sulyok István

Clni. f lat« Unfril 13.

Kéziratokat asm firzflnk meg és nem sdnnk vissza 
Csakis tálaazbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás
Az idő járáskutató Intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Lassú javulás, vasárnapin már 
szép idő várható. Az éjszakai fagy erősödik.

Zürichi zárlat. Párizs 20.23 egynegyed, Lon­
don 21.28. Newyorlc 435.12, Brüsszel 73.3'? fél, Mi­
lánó 22.92 fél, Amszterdam 235.50, Berlin 175. 
Bécs — schilling 76.50. Prága 15.40, Varsó 81.80* 
Belgrád 10. Bucuresjti 325.

ELEKTROTECHNIKUSOK A PÁPÁNÁL. 
Vatikánvárosból jelentik: A pápa a napokban 
kiballgaláson fogadta az egész Olaszország te­
rületéről Rómában összegyűlt elektrotechnikus 
kongresszus résztvevőit, A Szentatya hatalmas 
beszédet- intézett a kongresszus tagjaihoz, 
amelyben hangsúlyozta, hogy a technikai ha­
ladás eszköz kell hogy legyen az emberiség
erkölcsi színvonalának emelésére is. „Mi _
mondotta azután többek között a pápa — nem 
állhatunk azok oldalára, akik azt vitatják, hogy 
a mai gazdasági krízis kizárólagos oka a 
technikai fejlődés szédületes irama. Akik min­
den baj forrásét a technikai fejlődésben akar­
ják lefedezni, elfelejtik, hogy a mai gazdasági 
bajok nemcsak anyagi, hanem erkölcsi termé­
szetnek is. Ha a technikai vívmányok nemcsak 
mindig a munkaadóknak, hanem a. munkát 
szolgáltatóknak is a javára lennének, bizonyára 
kevesebb volna a feszültség és forrongás a 
világon.“

Az olasz műveltségnek egyetemi tanszéket 
állítottak fel a Pázmány-egyetemen. Budapest­
ről jeilentik: A magyar—olasz ku-lturegyezmény 
értelmében a budapesti tudományegyetem böl­
csészeti karán „olasz műveltség“ címmel uj tan­
széket szerveztek. A tanszék ellátásával M o s c o 
Rodolfo páduai rendkívüli egyetemi tanárt bíz­
ták meg.

Erdélyi Írók estje Budapesten. Budapestről 
jelentik: Csütörtök este a budapesti székesfő- 
városi népművelődési bizottság és a. „Láthatár“ 
cimü kisebbségi szemle rendezésében jól sike­
rült és^ nagyarányú irodalmi estét rendezett a 
zeneművészeti főiskola nagytermében.

Az estét Németh Imre országgyűlési kép­
viselő megnyitó beszéde vezette be. Szombati 
Viktor novelláját olvasta fel, Kántor Pepa, a 
Belvárosi Színház művésznője D s i d a Jenő, 
Mécs László, Sziráky-Dénes Sándor és 
Tamás Lajos verseiből adott elő. Tamás 
Mihály novelláját olvasta fel, majd Saskó 
Hilda operaénekesnő szlovák és erdélyi népdalo­
kat énekelt. Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház 
művésze B e r d e Mária, Kiss Jenő, R e m é- 
nyik Sándor és Szemlér Ferenc verseiből 
adott elő. Ezután Kántor Ferenc Bér de 
Mária tanulmányát olvasta fel. Simonffy 
Margót Aprily, Bárd, Csuka Zoltán és Fekete 
Lajos verseit szavalta. II e r c z e g János novel­
láját olvasta fel, Tompa László több versét 
adta elő. Befejezésül Saskó Hilda operénekes- 
nő szlovák népdalokat énekelt. A műsor egyes 
számait hosszas taps kisérte, a megjelent ma­
gyar írókat és interpretálóit lelkesen ünnepelte 
a nagyszámú közönség.

Elcsúfítják Baia-Mare hires főterét. Saját 
íud. Baia-Maren a városi tanács igyekszik el­
tüntetni minden olyan jelt, ami a város törté­
nelmi múltjára emlékeztet. Először a festőművé 
szék által sokszor megörökített Klastromrétet 
megfosztották ékességétől: a terebélyes, dús lom 
bozatu falctól és fulballpályát építettek rá, nem 
valami szép kerítéssel. Azután a főtér közepén 
álló, évszázados gyönyörű tölgyfát vágták ki 
fgy éjszaka. Most ki akarják vágni a főteret 
koszoruzó gesztefánykat, azon a címen, hogy 
ősszel szemetelnek. A terv a lakosság, n- >,,0 v 
nősen művészkörökben nagy talált,
mert az ónémet stílű örev Lónkkal övezett és 
a gesztenyefányakkal Vrszóruzott főtér elveszi 
tené legszebb “'>*eegét

löó^ Féw

„GENOVS VIKTOR DR SZÁSZ EVAN
Ciklikus püspök a bánatban. Ti.mi-
s°ara. baját tud. Glondys Viktor dr. a szász 
evangélikus egyház püspöke a Banatba érke­
zett, hogy vasarnap megjelenjék a joghatósága 
a.a tartózó Liebling község százötvenéves jubi­
leumán. Egyúttal vizité dó/ — " 
csak joghatósága alá ta 
dys dr Aradon Print Li 
in ten des vendége volt, L 
községekben járt s most 
soarára érkezett. Az 
Argay György espressel 
Glondysi dr mmgyárt látogatást eszközölt dr 
J a,cha Ágoston római katolikus m-egyéspüspök- 
nel es Nistor Dimitne d,r prefektusnál. Azon- 
rivul egyéb látogatásokat is tesz, tiszteletére 
közös ebedet adnak.

tott más, ugyan- 
r özségben. Glon- 
■angélikus szuper- 
, adlac és Semlac 
endégként Timi­

it ten j evangélikus község 
az élén fogadta.

m jSa
S-Yenc

Idő előtt i öregedés
oka —igen gakran —a hólyag és veseutalt 
elfisztátlanódása. ön heteken keresztül 
kedvetlennek fáradnak érzi magát, rosszul 
néz ki sápadt, azután lassan megkez- 
dodnek a fájdalmak. Azonban, nem szabad 

Idáig fejlődni hagyni j
Szedjen azonnal — belső tisztálkodás cel­
lából — HELMITOL - tablettákat, amelyek 
az egészségre ártalmas baktériumokat a 
vizelettel kimossák.

tabletta »«

Arad város kifizeti a munkanélküliek 
munkakönyvének diját. Saját tud. Arad város 
népjóléti bizottsága felirattal fordul a miniszté­
riumhoz, hogy engedje el a munkanélküliek 
számára a munkakönyvek illetékének a befize­
tését. A bizotság kimondotta, hogy ha a felirat 
nem vezetne eredményre, úgy a város fedezi a 
munkanélküliek munkakönyvének beváltási 
költségét, mert ha ezek a munkások könyvüket 
be nem válthatnák, ez annyit jelentene, hogy 
soha többé nem juthatnak szabályszerűit mun 

^'áhnz. Arad város népjóléti ügyosztályának 
'allastogiaiass olyan emberséges, amely például 
szolgálhat az ország lobbi városai előtt, annál 
inkább, mert a munkakönyvek beváltásától min­
den nagyobb városban néhány száz munkanél­
küli munkás jövőbeni életlehetősége függ.

Titulescu Luganóba ment utókorára. Bern­
ből jelentik: A Havas-ügynökség jelenti, hogy a 
labbadozó Titulescu szerdán Luganóba érkezett 
hosszabb tartózkodásra.

TÍFUSZ. TOROKGYÍK. VÖRHENY PUSZ­
TÍT SATUMARE MEGYÉBEN. Saját tud. Ä 
megyei főorvosi hivatalhoz befutott jelentések 
szerint megye.szerte terjed a diftaria és vor« 
heny. Nisipeni és Hrip községekben két ember 
halt meg di Ibériában. Baba-Novac telepen tiz 
vörheng-megbetegedés történt, egy beteg meg­
halt. Somcuton öt vörhenybeteget tartanak 
nyilván. Turulung, Piscar, Vama és Iloba 
községekből tifuszmegbetegedéseket jelentettek 
a megyei főorvosi hivatalhoz, amely megtette 
az előirt intézkedéseket a járványok elfojtására.

Harmincmillió leit takarít meg Timigoara 
városa svájci tartozása konvertálásával Timi­
soara. Saját tud. A város még a háború előtti 
időkben a vízvezeték és csatornázás bevezetésé­
re svájci kölcsönt vett fel. A kölcsön az impe- 
riumváltozáskor két és félmillió svájci frankra 
rúgott. A lefizetés hovatovább aktuálissá léven, 
a város tárgyalásokba bocosátkozott a bázeli 
bankkal, amelynél tartozása fen áll s miként az 
időközi bizottság most tartott ülésén jelentették, 
előzetes megegyezést is létesítettek. Az időközi 
bizottság ezt a megegyezést jóváhagyta. A meg­
állapodás szerint az összeget konvertálják, oly 
módon, hogy a város a Nemzeti Bank jelenlegi 
kurzusán leiben fizeti meg a tartozást, Amellett 
valamelyik belföldi banknál az összeget hosszú 
lejáratra — tíz évre — amortizálhatja is. A vá­
ros ezen a tranzakción nem kevesebbet, mint 
harmincmillió leit takarít meg.

Urmánczy állapota javulóban van. Budapest­
ről jelentik: Urmánczy Nándor állapota uny- 
nyira javult, hogy táplálékot vehetett magához.
1 íz—tizenkét, nap múlva döntenek effelől, hogy 
megoperáJják-e. Valószínű, hogy egyelőre nem 
távolit]ák el a golyót, mert az nem látszik fel­
tétlenül szükségesnek.

Pozsonyban öngyilkos lett egy tg.-muresi
ügyvéd. Pozsonyból jelentik: A pozsonyi Ambas­
sador szállodában vasárnap este revolverrel fő- 
belőtte magát dr Hirsch Vilmos tg.-muresi ! 
ügyvéd. Hirsch annakidején egyezséget létesített 
a csehszlovákiai fürdőszövetséggel, hogy fürdő­
vendégeket toboroz Romániából. Szerződését ál­
lotta is és kezdeményezésére mintegy ezerkétszáz 
furdovendég utazott Csehszlovákiába. A meg­
állapodás szerint a Csehszlovák Bank által ki­
állított fürdőcsekkek értékének öt százalékát j 
kellett volna jutalékul kapnia, azonban csak 
egy százalékot akartak adni. Emiatt anyagi 
romlásba jutott, perét elvesztette s ez indította : 
arra, hogy öngyilkos legyen.

Ahol a „kisértet“ teszi tönkre az üzletet
Londonból jelentik: Laury Hilda newbury-i szál- 
lodatu ajdonosnő aki ellem adó nem fizetése 
miatt bűnvádi eljárás indult, védekezésül előad- 
ta, hogy üzletét egy kisértet tette tönkre, amelv 
éjszakánként remes üvöltéssel és lánccsörgetésé- 
\el elriasztotta valamennyi vendégét. A biró=áv 
elrendelte a bejelentett tanuk kihallgatását. Va- 
uszinu, hogy a bíróság hamarosan le is fogja 

leplezni a lanccsörgető „kisértetet“ — valame- I
lzémóÍyénbemrCnS 6záliIólulajdono6> vagy bérence
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A madridi csapatok
ellentámadását vissza­

verték a nemzetiek
A Cabcllero-kormány tagjai egyes francia bankoknál sa'át 
nevükre helyezik el a spanyol nemzeti bank aranykész etet

Burgosból jelentik: A vörös milicia oszta­
gai Torrejon közelében 40 szovjet származású 
harcikocsi támogatásával ellentámadást indí­
tottak. A nemzetiek azonban ezt a támadást 
visszaverték. (A 4-ik oldalon ugyanerről az 
ellentámadásról még közlünk tudósítást). Több­
száz vörös katona elesett, a nemzetiek tizen­
három harcikocsit zsákmányoltak. Jelentések 
szerint a milicia tagjai egyre nagyobb szám­
ban szöknek át a nemzetiekhez.

Burgosból jelentik: A hivatalos lapban 
rendelet jelent meg, mely a mezőgazdák részé­
re 40 millió peseta kölcsönről gondoskodik. 
Elrendelte továbbá a nemzeti kormány, hogy 
azok a tisztviselők és alkalmazottak, akik állo­
máshelyeiktől bármely okból távol vannak, 
továbbá a tartalékosok öt napon belül jelent­
kezzenek. A külföldön tartózkodók határideje 
tiz nap.

Párizsból jelentik: A madridi kormány 
aranykivitele napról-napra növekszik. Baroelo-

HAZASSÁG. Laczka Lajos, aki Oradeáról 
származott el Bucur-estibe. ahol az Andrényi- 
cég főtisztviselője, ma, szombaton vezeti oltár­
hoz Kovács Erzsébetet, néhai Kovács István 
plaesi de josi gyógyszerész leányát.

A CFR autóbuszainak menetrendje Timi­
soara, Arad és Oradea között. Timisoara. Saját 
tud. Mint már jeleztük, vasárnap, november
1- én forgalomba hozza a vasút a CFR autóbu­
szokat. Arad—Timisoara, Arad—Nadlac és Arad 
—Oradea között. Arad—Oradea-i viszonylatban 
Aradról indul 7 óra 20 perckor és 16 órakor, 
Oradeára érkezik 10.15-kor és 19.30-kor. Ugyan­
ezen a vonalon közlekedik egy CFR autóbusz 
Oradea—Chisineu de Cris viszonylatban. Órá­
déról indul 15 és 17 órakor és Chisineuba érke­
zik 16.15 és 18.15-kor. Oradeáról Aradra indul
6.30- kor és 16 órakor, érkezik 10 órakor és
19.30- kor. Arad és Timisoara között 6—6 autó- 
buszjárat közlekedik, Nadlac és Arad között
2— 2. Az erervonatkozó rendelet, mely pénteken 
érkezett meg a vasutigazgatóságra, kimondja, 
hogy ezentúl az említett vonalakon magántársas- 
gépkocsik nem közlekedhetnek. A viteldij Arad­
tól Timisoaráig 88 lei (a vonat 80), Aradtól Ora- 
deáig 175 (a vonat 168). Tehát mindkét esetben 
drágább, mint a vonat. Ezt azzal magyarázzák, 
hogy a vasút, vonala rövidebb, mint az országút 
Csomagot 20 kilogrammig díjtalanul vihet magá­
val az utas, azontúl külön illetékkel.

Katona Jenő :

M Amfaíi &$tostei& I
Egy nagy sietnek, helyesebben szólva egy 
nagy életprogramnak rajza Sonnen­
schein, Berlin hires apostoláé. Az egy­
ház szociális arcának apológiája ez a 
könyv.

Ára 40 lei és portó.
Kapható: kőnyvosztályunkná]

KÉSZÍTIK A MINISZTEBI FELELÖS- 
SÉGRÖL SZÓLÓ UJ TÖRVÉNY TERVEZE­
TÉT. Bucuresti. Saját tud. Mircea Djuvara 
igazságügyininiszter lakásán tegnap miniszteri 
értekezlet volt, amelyen a miniszteri felelősség­
ről szóló uj törvénytervezetet tárgyalták meg. 
Az uj törvényjavaslat hathatósa,bbá kívánja 
tenni a miniszteri felelősség elvét, szigorúbb 
megtorlásokat ír elő büntetőjogilag és egyúttal 
nagyobb lehetőséget nyújt az anyagi felelősség 
megállapítására és az állam kártalanítására.

Külkereskedelmi forgalom a kisantant álla­
mai és Magyorország között. Budapestről jelen­
tik: Statisztikai közlés szerint az idei év első 
háromnegyedében Magyarország behozatala a 
kisantant államokból 79.9 millió pengőt, a ki­
vitel 38.9 milliót tett ki. A passzívum tehát 40.8 
millió, szemben a tavalyi 16.5 millióval. A Romá­
niából eredő behozatal 47.8, kivitel 17.4 millió, a 
passzívum 30.0 millió pengő a múltévi 9.9 millió­
val szemben

nából és Curtagenából tengeri és légi utón 
újabb szállítmány indult külfö'dre.

A Figaro szerint a spanyol bank kimene­
kített aranyát különböző magánszemélyek, igy 
Del Vayo külügyminiszter és Romos kincstári 
igazgató nevén helyezik el a francia bank 
toulousei fiókjánál.

A MADRIDI TEMETŐBEN TILOS 
VIRÁGOT ELHELYEZNI.

Saint Jean de Luzból jelentik: Madrid la­
kossága eddig nagyob csoportokban kereste föl 
a temetőket, hol különösen a naponkint! kivég­
zések áldozatai sírját lepte el virágokkal. A 
‘emelői zarándokló» és virágáldozat mind fel- 
‘ünőbb méretű lelt. s a vörös hatóságok tünte­
tésnek vették maguk ellen. Legutóbb a város 
vezetősége rendeletet adott ki, mely súlyos 
büntetésekkel fenyegeti meg a virágokkal tün­
tetőket, s eltiltja a temetők látogatását»

Egy öreg japán a hátán zsákban hordja a
szak áll át. Japánban számos fantasztikus egyesü­
let közül is kitűnik a szakállasok szövetsége. A 
felvételhez hosszú és jó! ápolt szakáll szükséges. 
A társaság elnöke, a 72 éves Hobujirc Kató; 6 
a leghosszabb szakáll tulajdonosa 1 méter 75-ös 
méretével. Az elnök utazás alatt hátára csatolt 
bőrzsákban tartja szép fehér azakállát. A szö­
vetség évenként tart gyűlést Tokióban.

LELEPLEZTÉK IRINYI JÁNOSNAK. A 
GYÚJTÓ FELTALÁLÓJÁNAK EMLÉKMŰ­
VÉT. Budapestről jelentik: A budapesti Eskü- 
tér 6. számú ház falába beépített Irinyi János 
emlékművet csütörtökön délelőtt leplezték le. 
Amint ismeretes, Irinyi találta fel a gyújtót.

Halálos szerencsétlenség szüretelés közben.
Satu-Maré. Saját tud. Ardud községben Fecser 
Károly szőlőjében szüretelés közben, Bolyai 
Jakab a szőlőprésnél dolgozott. Munkaközben 
egy grenda az öreg ember fejére esett Koponya­
alapi törést szenvedett és a kórházban meghalt.

Muszka golyót hordott hét évig a lábában, 
nem tudott róla. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Kiss István Imréé joseni gazdálkodó 1915 jú­
nius 15-én megsebesült Galíciában az orosz had­
színtéren. A sarkába kapott golyót. Kórházba 
került Morvaországban. Egy hónapig gyógykezel­
ték és mint lábbadozót hazaengedték A sebe be- 
gyógyult, úgy, hogy 1915 októberében ismét ki­
küldték a harctérre. 1916 junius 6 án orosz fog­
ságba került. Ott mindkét íaba fa fagyott úgy. 
hogy hónapokig járni sem tudott A fogságból 
sikerült megszöknie és 'tt.hon folytatta a gazdál­
kodást. 1932-ben nagy fájdalmakat érzett jobb 
lába sarkában. 1933-ban dr Csiky János gbeor- 
gheni orvos röntgenátvilá.gositíst végzett és ak­
kor derült ki, hogy muszkagolyót hordott hét 
évig a lábában, amiről semmit sem tudott. A go­
lyót eltávolította az orvos. Kiss most a kioperált 
golyó, valamint a röntgenfelvételek alapián rok­
kantsági nyugdijat akar kérelmezni. Dr Pál 
Gábor orsz. képviselőhöz fordult tanácsért és 
közbenjárásért. Dr Pál Gábor felvilágositota, 
hogy sajnos, a kérésnek nincs meg a törvényes 
alapja. A nyugdijat 1931 junius 15-e előtt kellett 
volna kérelmeznie valamelyik hatóságnál és igy 
csak méltányosság gyakorlásával lehetne nyug­
dijat kiutalni. Ebben az időpontban azonban még 
nem volt hadirokkant, azután súlyosbodott a 
'ábfájáea annyira, hogy legalább hatvan száza­
lékban munkaképtelen. Kissnek öt. tagból álló 
családja van és méltányos volna a hadügymi­
nisztérium, ha részére az 1934. évi rokkan ttör- 
vény alapián nyugdijat folyósítana.

Gerely Jolán :

Hivatás vagy robot
(A dolgozó leány)

Ara 110 lei és nortó.

Kapható könvvosztályunkban

* Meghűlésnél, nátha! áznál, mandolaJobnái, 
fülkatarrusnál, valamint idegfájdalmaknál és 
szaggatásnál naponta fél pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű viz nagyon jót tesz, mert 
a gyomorból csatornát alaposan kitisztítja és de- 
sinficiálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést 
biztosit. Az orvosok ajánlják.

Ha a köztársasági elnök felesége nem ügyel 
a közlekedési lámpára. Newyorkból jelentik: 
New Haven (Connecticut, Egyesült Államok) 
egyik utcáján Holly Mihály közlekedési rendőr 
felírta egy nagy gépkocsi rendszámát, mely csak 
a határvonalon túl állott meg a „tilos" jelzésre 
és gondtalan hajtás miatt megfedd te a kocsit 
vezető elegánsan öltözött hölgyet. A közlekedési 
lekedési bíróság előtt kiderült, hogy a vádlott 
Roosevelt elnök felesége, aki azzal védekezett, 
hogy az előtte robogó villamoskocsitól nem lát­
hatta a forgalmi lámpát. A biró figyelmeztette 
Rooseveltnét, hogy nem előzhet kocsijával, ha 
nem szabad előtte a kilátás, mire az el nők né saj­
nálkozását fejezte ki és megígérte, hogy meg­
szívleli a tanácsot.

A mercurea-cluci kereskedők és iparosok pa­
nasza. Saját tud. Nap nap mellett érkeznek pa­
naszok a kereskedők és iparosok részéről, hogy 
a zug kereskedelem valósággal virágkorát éli. 
Hatalmas bőröndökkel házaló kereskedők jön­
nek az ókirályságból és házról-házra járva, sok­
szor a közönséget zaklató módon kínálják árui­
kat. Szövet, szőnyeg, vászonnemü, cérnaárutól 
elkezdve le citrom, narancs, cipőkrémig minden 
kapható náluk. A közönség vásárolja is, mert 
áraik legalább negyven százalékkal olcsóbbak, 
ami sokakat megszédit. Csak későre veszik ész­
re, hasznavehetetlen, silány árut kaptak, amikor 
már az élelmes árusnak bottal üthetik a nyo­
mát. A vendéglős iparosok panasza még jogosul­
tabb. Egész szekér karavánok hozzák az ókirály­
ságból az olcsó bort és cserevásár utján minden­
kit ellátnak borral úgy, hogy a vendéglősöknek 
nyakukon marad a minőségileg jóval jobb, drá­
gábban beszerzett bor, — adót és máé közterhe­
ket azonban éppen úgy behajtják, mintha meg­
felelő forgalommal azokat meg is lehetne keres­
ni. Ezzel szemben az ókirályságbel-i árusokat a 
mai törvények alapján meg sem lehet adózni, 
mert rendesen saját termésű borukat hozzák for­
galomba. Ezeken kívül a kedvezményes vasúti 
igazolvánnyal rendelkező egyének nyíltan is hir­
detik, minden megbízást vállanak, minden árut 
beszereznek, egyszóval a zugkereskedelem annyi­
ra elharapózott, hogy megöléssel fenyegeti a 
tisztességes ipart és kereskedelmet. A kereske­
dői kör és munkakamara fiókja most azzal a 
kéréssel fordultak a pénzügyigazgatósághoz, 
rendőrséghez és fogyasztási ellenőrző közegek­
hez: vessenek véget ennek a tarthatatlan álla­
potnak, különben az iparosok és kereskedők 
egész tömege arra kényszerül, hogy visszaadja 
iparengedé’yét.

A ROMÁNIAI ÉRTÉKILLETÉKEK MEG­
ÁLLAPÍTÁSÁNÁL ALKALMAZOTT UJ 
PENGŰÁRFOLYAM. Bucurestiből jelentik: A 
pénzügyminisztérium körrendeletben utasította 
a vámhivatalokat-, hogy további intézkedésig az 
értékilletékek megállapítása terén 27.50 leies 
pengő-átszámítási árfolyamot alkalmazzanak, 
még pedig a 38%-os felár hozzáadása nélkül.

Hadmentességi adót kémek egy 54 éves sö- 
ketnéma lakostól. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Gál 
András danegti 54 éves, teljesen süketnéma gaz­
dálkodótól 900 lei hadmentességi adó megfizeté­
sét kivá.nja a végrehajtó. Gál süketnémának szü­
letett és minden katonai szolgálat alól fel vám 
mentve. Az Országos Magyar Párt irodája meg­
tette a szükséges lépéseket arra, hogy ez a 
nyilván tévedésen alapuló adókivetfce hatályon 
kívül helyeztessék.

Éheznek az eszkimók. Labrador északi felé 
nek lakóira rendkívül rossz idők járnak, óriási 
éhínség dúlt az eszkimók között. A segítség 
rendszerint későn érkezett, az élelmiszerhiány 
egyre nagyobb méreteket öltött, végül a szeren­
csétlen eszkimók megették — halászbárkáik 
fókabőr-berendzését. Az egyik közelfekvői telep­
ről kértek sürgős segítséget az éhező lakósok.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Az első brasovi Szent Antal-estély. Szép­

számú közönség érdeklődése mellett tartotta 
meg a Katolikus Nőegylet idei első Szent Antal 
estélyét. A Magyar Dalárda férfikara énekszá­
mai vezették be a műsort. D o m b y Lajos szent­
széki tanácsos megnyitó beszédében rámutatott 
a Szent Antal estélyek magasztos célkitűzésére. 
Háromszéky Piroska hangulatos szavalata 
után dr Fábiánná Beer Ilona Mária tartott 
alaposan kidolgozott előadást az asszonyok hi­
vatásáról. Szabó Sámuel saját verseiből olva­
sott fel. Az igen jól sikerült családias, hangula­
tos műsort Domb; Lajos végszavai zárták be,
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Magyar Laook
Maximális árak Timi$oarán. Saját tud. A 

váróéi időközi bizottság a minisztertanács hatá­
rozata ée az 1923. évi spekuiatörvény alapján a 
közszükségleti cikkek árait maximálta. A maxi­
mális árak a következők: liszt- ás kenyérárak 
megmaradtak változatlanul, vagyis fekete liszt 
6.50, feketekenyér 7 lei kilónként; félbarna és fe­
hér 1W valamint kenyér nem lettek maximál­
va, elleneben az árak kialakulását, ellenőrzik.
Húsárak: marhahús sütnivaló 22. leveshus első 
osztályú 18, második osztályú 16 lei, sertéshús 
karaj 32, combhus első osztályú 28, másodosztá­
lyú 24, a borjúhús ára nem lett maximálva, bir­
kahús 16 és 14 lei. Az időközi bizottság a nyers 
szalonna árát 32, a hájat 32, a zsir árát 36 leiben 
állapította meg. Juhturó maximális ára 25. te­
héntúró 8. száraz bab 8—10 lei kilója, citrom 
nagyság szerint 3—5 lei darabja, hagyma kilója 
2, burgonya belinti 2.50, rózsa- és Woltmann- 
burgonya 2, zöldség 3 lei, tej literje 5 pásztori- 
zált tej 6, lencse kilója 12. borsó 14, rozs 25. fok­
hagyma 12, káposzta fejenként 2—5 lei. Tűzifa 
10.000 kiló aprítva és házhoz szállítva 5.700 lei. 
vagy köbméterje aprítva és házhoz szállítva 320 
lei, 100 kiló 60 lei. A város kérni fogja, engedé­
lyezzék a tojás árának maximálását is, valamint, 
hogy a kincstári erdők kéz!őségéi szállítsák le 
a tüzifaárfakat. Ezek a kezelőségek diktálják 
ugyanis az árakat és eljárásuk jó példaként hat­
na.

KÖZGAZDASÁG
MsghoMzsttbitellák a munkakönyvek 

becserélésének iiatárideiél
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./ASPIRIN
TABLETTÁKjgy
grippa, reuma és hűlés ellen

PYRAMIDON
TABLETTÁK
rosszallót és fájdalmak ejjen

PANF LAVI N
PASZTILLÁK
védik a nyakat és gégét a fertőzéstől

HELMITOL
TABLETTÁK

... tisztítják a vesét és a 
íwX/Sv hólyagot

Oradea. Saját tud. A bucure?ti Munkakama­
ra sajái körzetében már az elmúlt héten meg­
hosszabbította a munkakönyvek becserélést ha­
táridejét s számítani lehet rá, hogy a többi Mun­
kakamara is követni fogja a bucure^ti példát. 
M o g a Mátéi, az oradeai Munkakamara uj el­
nöke csütörtökön telefonon interveniált az ara­
di munkaügyi felügyelőségen és a bucuresti 
munkaügyi minisztériumnál, hogy ezt a rende­
letet terjesszék ki az oradeai munkakamarai

körzetre is. M o g a Mátéi kérése eredményes 
volt

s a munkaügyi minisztérium s az aradi 
lelügyelöség az oradeai körzetben is meg­
hosszabbította a munkakönyvek becse­
rélésének határidejét november hó 30-ig,
Ez azonban a becserélések legutolsó időpont­

ja s további meghosszabbítást má.r nem adnak, 
azért minden munkásnak saját érdeke, hogy a 
rendelkezésére álló hónap alatt adja be munka­
könyvét.

Kiválthatják a munkakönyvét azok is, 
ikik kimaradlak az állampolgársági névjegyzék!

Csütörtök este 7 órakor tartotta első ülését 
M o g a Mátéi elnöklete alatt az oradeai munka­
kamara uj tanácsa.

Gi vu lescu Virgil munka ka mar ti főtitkár 
ismertette a tanáccsal a különféle beérkezett 
kérvényeket. E kérvények között volt az oradeai 
főzőiskola (Scoala de Menaj) kérvénye, mely­
ben 20 ezer Leit kér a munkakamaratol a főző- 

í*iekola javítására. A munkakamara tanácsa a 
kérést egyelőre elutasította azzal, hogy a jövő 
évi költségvetésbe fölveszik a kért. összeget, 
(Megjegyezzük, hogy a kérvény Samarineanu 
Mi,halnak volt címezve.)

A napirend következő pontjában a főtitkár 
beszámolt a munkaügyi minisztérium telefon- 
értesítésről, amely szerint:

mindazok, akik nincsenek felvéve az ál­
lampolgársági névjegyzékben s így nincs 
állampologársági igazolványuk sem, de 
katonasági kötelezettségüknek eleget tet­
tek Romániában s megvan a katonai Hv- 
reijük, azok a livret alapján válthatnak 
munkakönyvét, mesterkönyvet, illetve, a 

régi nvmkakönyvüket becserélhetik.
Ez a rendelet Írásban még nem érkezett meg 

a Munkakamarához, mindazonáltal október hó 
29-től hivatalosan érvénybelépett.

A livreteket nem szedik be a munka- 
kamaránál s csupán azt írják be: „are

livret“. <
Ez a rendelet — mondanunk sem kell — ál- jj 

talános megelégedést talál munkáskörökben, g 
mert tucatszámra vannak olyanok, akik az 41- s 
lampolgársági bizonyítványuk Irányában nem 
tudták eddig kiváltani, vagy becserein, a mun- 
ka.köny\öket.

Ezután tárgyalta a tanács az oradeai mun- 
kakamara indítványait, melyeket elküldenek az 
összes romániai munkáimmá rátánk. Az Hső in­
dítvány az, hogy

létesítsen a munkakamara múzeumot, 
melyben gyűjtse össze az egyes vidcekk 

sajátos ipartermékeit, mestermunkáit.
Az ország különböző részében levő munka- 

-amarák egymással kicserélnék a saját vidé­

keik ipartermékeit, úgy hogy előreláthatólag 
gazdag munkakamarai múzeumok létesülnének. 
A javaslatot a tanács helyesnek találta.

Másik indítvány az volt, hogy a munkaka- 
mara saját, keretein belül tartson ismeretterjesz-

c hanem kizarolaq 
növényi anyagok 
kivonatából ké­
szült szer, amely 
a terápia régi tör­
vényeit követi és 
gyorsan, biztosan 
és enyhén hat!

Dobozokban 30 és 80 leién 
minden gyógyszertárban á 

d'oaériában kapható’

Leopiils kizárólag növ -nvi anyagokból hészült 
hashajtó.

tő oktatásokat, tanfolyamokat. Hosszas vita után 
a tanács Hhatározta, hogy egyelőre csak 

román nyelvtanfolyamot rendez, mely 
azonban nemcsak a nyelv tanítását tűzi 
ki célul, hanem a munkások áltű' vas 
műveltségi színvonalának az emelését is.
A tanfolyamok megszervezését a munkaka 

mara magántisztviselő szakosztálya M u t h 
Gj uia miniszteri kiküldöttet karöltve fogja elvé 
erezni. Egyben a tanács tervbevette más hasznos 
és múlhatatlanul szükséges tanfolyamok meg 
szervezését.

Elhatározták, hogy
n kamara ugyancsak saját kebelében ipa-
rl laboratóriumot (vegyvizsgáló intézetei) 
Létesít, mely mindenkor a munkások, ipa­

rosok s a kamara tagjainak rendelkezé­
sére álljon.

A napirenden levő kérdések letárgyalása | 
után a különböző gyűlésekre nevezte ki a muii- 
kakamara kiküldötteit. így a Bucure$tiben no­
vember 9-én tartandó munkakamarai nagygyű­
lésre küldőt ki egy bizottsáeot a kamara.

A munkakamara tanácsának ülése ezzel vé-, 
get is ért.

A Shell-houszeru százmillió 
lei értékű beruházással 

fejleszti a Busa-hajózást
Budapestről jelentik: A „Shell-konszern"' 

név alatt ismeretes világcég, amely a román, 
petróleum- és olajiparban is óriási méreteinek 
megfelelő szerepet játszik, az utóbbi időkben 
igen nagy beruházásokat eszközölt, a Duna-ha- 
józás fellendítése érdekében. A vállalat ily irá­
nyú tevékenységét a csepeli Duna-kikötő tel­
epítésével egyidőben kezdette meg. Most újabb 
jelentős megrendeléseket tett. A Ganz Mű- 
vek-et megbízta, hogy motoros vontatohajót 
és hét úszály ha jót építsen.

A motoros vontató 1200 lóerőt tud „hegy­
menetben“ — tehát a víz sodra ellenében — ki­
fejteni és sebessége ugyancsak hegymenetben 
hat és fél órakilométer, teljes terhelés melleit. 
A motorhajó különös tekintettel lesz a folyam 
változó vízállására, valamint a Vaskapu és a 
Kazánszoros különleges hajózási viszonyaira is. 
Az uszályokat nyersolaj szállítására rendezik 
be s befogadóképességük egységenként 80 vas­
úti vagonnak felel meg. Így tehát a motoros 
vontató — teljes kihasználás esetén — egyszer­
re ötszázhatvan vagon nyersolajat szállíthat a 
dunai kikötőkbe.

Ötvenkilenc méter lesz a hossza a vontató­
hajónak. amelyet a hajóépítési technika minden 
új vívmányával felszerelnek. A Ganz Müvek a 
legrövidebb időn belül megkezdi az építke­
zést. és beavatottak szerint az új hajót, uszá­
lyaival együtt, tíz hónapon belül vizrebocsét- 
hatják.

Finnországban nagy a kereslet márkázott 
magyar borok iránt. Budapestről jelentik: Az Oy 
Alkoholilike Ab, Helsinki, — amely név alatt a 
finn alkoholmonopólium működik — a napokban 
egy vagon palack érett egri bikavért, valamint 
többezer pa.lack delnői hárslevelűt rendelt a 
Hungária Borpince Rt., ezelőtt Püspöki Uradal­
mi Borpince Rt.-ná-l. Ezelőtt a finn alKoholmo- 
nopoliumnak ez a cég csak paíacérett csopaki 
borokat szállított, többizben és i.gy újabb híres 
magyar borok nyertek előreláthatólag piacot 
Finnországban. Ez különösen nagy fontossággal 
bir ez évben, amikor az országban óriási a bor­
termés és az export fontossága növekszik külö­
nösen azon államok felé, amelyek eddig mint 
magyar borfogyasztók alig jöhettek tekintetbe.
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RADIO
Az órákat romániai időszámítás szerint közt ük.

VASÁRNAP, NOVEMBER 1.
Bucuregti. 7.30 Reggeli műsor. 11.30 Harang­

szó. Egyházi beszéd. 11.50 Egyházi ének gramo- 
íorilemez-eken. Egyházi felolvasás. 12.10 Karének.
12.40 Időjelzés, vízállás, sport. 12.50 Dinicu-zene- 
har hangversenye. 14.10 Ilirek. 14.30 A Dinicu- 
zenekar hangversenyének folytatása. 15 Gazda­
sági szakelőadás. 19 Időjelzés, időjárás, időszerű 
anyag, 19.15 Jazz-zcnekar hangversenye, mely­
nek szünetében körülbelül 20 Felolvasás. 21 Kar­
ének. 21.30 Offenbach: Pedichole, háromfelvo- 
násos operett, melynek szüneteiben: Hírek és 
Sport.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—12.10 Egyházi 
ének és szetnbeszéd a belvárosi főplébánia-temp- 
lomból. A szentbeszédet Mátrai Gyula dr tb. pá­
pai káplán, az Örökimádás-templom lelkésze 
mondja. 12.15—13.15 Görög katolikus istentiszte­
let. A szent beszédet Krajnyák Gábor dr tb. ka­
nonok mondja. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Ka­
marazene-együttes. 14.30 Világhiradó. 14 45 Hang­
lemezek. 15.45 Egészségügyi kalendárium. 16 
Gazdáknak. 17 Közvetítés Milánóból. 18 A rádió 
szalonzenekara. 18.55 Az Opera ház előadásának 
ismertetése és 19 az előadásnak a közvetítése: 
Requiem. 21.10 Rangba Béla előadása. 21.30 Az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar. 22.40 Hírek. 
Halottak napjának előestéjére való tekintette! a 
rádió további műsort, nem ad. 1.05 Hírek.

HÉTFŐ, NOVEMBER 2,
Bucuregti. 7.30 Reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Rádiózenekar. Donizetti: Don Pasquale, nyi­
tány. Rubinstein: Az ördög, balett. Grieg: I. 
Peer Gynt, szvit. Rust: Őszi idő. Svendsen: Len­
gyelke. 19 Időjelzés, időjárás, időszerű anyag. 
19.15 A zene folytatása. Man.fréd: Szvit. Delibes: 
Kassya, balett. Gál: Délszláv szvit. 19.55 Felol­
vasás. 20.55 Hires énekesek gramofonlemezei. 
20.50 Anghel Viorica francia műdalokat énekel. 
21.10 Felolvasás. 21.25 Respinghi: Vonósnégyes. 
22.05Stroescu Konstantin dalestje. Bars an: Las­
sú. Jóra: Négy dal. Jelesen: Három dallam. 22.45 
Vendéglői zene. 23.55 Hírek.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
5.20 Étrend 11 Hírek. 11.20 Felolvasás. 11.45 Fel­
olvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harang szó. 
Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 14.30 
Hírek. 15.40 Hírek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pon­
tos időjelzés. 18 Takács István dr előadása. 18.30 
A Vakok énekkara. 19.30 Vargha István dr elő­
adása. 19.55 Webner Géza orgonahangversenye.
20.45 Várady Aranka szaval. 21.10 Az Operaház 
■tagjaiból alakult zenekar. 22.30 Hírek. 22.55 
Hanglemezek. 24 Hírek német nyelven. 1.05 H.

KEDD, NOVEMBER 3.
Bucuregti. 7.30 Reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofőniemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Felolvasás. 18.15 Gramofonlemezek. 20 Felol­
vasás. 20 20 Az Edehveis-négyes tiroli zenét ját­
szik, közreműködik Petala Mia. 20.55 Ivaneseu 
Viktor énekei. Penino: Miért? Buzzi—Perem. 
Szerelmi kin. Tagliaferri: Dalol a szerelem. Den- 
za: Kék szem. 21.15 Felolvasás. 21.80 Szimfoni­
kus hangverseny. 23.20 Gramofonlemezek. 28.55 
Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
1.20 Étrend 11 Hírek. 11.20 Felolvasás. 11.45 Fel­
olvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 
Hanglemezek. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjel­
zés. 1430 Katonazene. 15.40 Hírek. 17.10 Asszo­
nyoknak. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Mikrofonséta 
Budán a Várhegy barlangjában. 18.45 Magyar 
kamarazene. 19.30 Selmeczy László előadása. 20

Nyisztor Zoltán

// Felhőkarcolók \
J Őserdők ||

Hazátlanohíl
8 (Délamerikaí úíiképek), 9 Ü

Ara 95 lei és portó.

Kapható : leönvvosztályunknái.
"sraBmmsBi j

7.
Ti

V
3.
g
40

Bodán Margit ma 
vetítés a Művész . 
rek. 2240 Hírek.
24 Ottlik György 
Hírek.

SZERI 
Bucuregti, 7.30 

13 Gramoíonlemez'
13.40 Gramofonlei.
14.30 Gramofonlem 
18 Operett!emezek, 
hangpéldá.kkal. 21 
tál hegedül. Narr 
Holdfény. Lee,fai'’: 
Spanyol tánc. 21.' 
Konstancia énekel. 
Bohra: Mint az ái 
Borgovan: Böloi bt 
Hírek.

Budanesi I.
5.20 Étrend 11 
olvasás. 12.10 
Bendőrzenekar. 
zés. 14.30 Greizi 
Ferike énekel. 1! 
Pontos időjelzés.
18.30 Cigányzene
19.45 Regina ScL 
rádiószinpadaV 
lonzemekar. 24 ILvn

CSÜTb3.7 
Bucuregti. 7 3

13 Grainoíonlem zt
13.40 Gramofon «jr
14.30 Gramofo.nl- ne 
18 Julea Vazul z 
Cortot zongorám :u 
Könyvek. 21 He.'a 
ária. Gounod: A e 
ros, ária. Puccii 
zenekar harigvei u 
dégiői zene. 23.5.’. I

Budapest L
8.20 Étrend 11 H e 
olvasás. 12.10 
Cigányzene. 13.3
14.30 Endre Béla j? 
Asszonyoknak. U V, 
nak. 19.40 Kaffk. 
Bonévá bolgár . -p 
István előadói.a. V> 
kamarazenekara. ’2 
zső dr előadása. ‘2. 
rásjelentés. 23.45 v 
rek francia és o'

PÉNT ;
Bucuregti. 7.3

13 Gramofonleine
13.40 Gramofonba
14.30 Gramofonle ■ e 
18 Felolvasás. V i.‘ 
b angversenyenel: : 
járás és időszerű a 
20 Felolvasások. 2 
Hírek.

Budapest I. , í
8.20 Étrend 11 Hí- e 
olvasás. 1210 A 
Hanglemezek. 13.3
14.30 Cigányzene. '.L
17.45 Pontos idei' !.:
18.30 A rádió s.r. ic 
mények. 19.30 Má: 1 
gossy István táró»: ? . 
adásának ismertei >, 
tése: Tosca. 21 15 :f 
23.05 Idő jár ás jel'-1", t 
nyelven 24.05 CL',

SZOM "u\ 
Bucuregti, 7.-

13 Gramotonlem ; T
13.40 Gramofon!- t
14.30 Gramofonlem 
18 Katonazene. 19 
anyag. 1915 A rád if 
nek szünetében Kö, < 
netek 21.25 Jazz.

Budapest 1. 7 ,
8.20 Étrend 11 Hír 
olvasás. 12.10 V 
Postás zenekar. 13 
zés. 14.40 Szervám 
rek. 17.15 Markó 
időjelzés 18 Látóév 
ben. 18.50 P. Jámb-r 
dióélet rejtvénypáiv 
kara. 20 50 Miha.iov 
Katolikus Karitár,z 
Három egy fel von 
pesti Hangverseny
23.45 Táncleruezek.

ar nótákat énekel. 21.10 Köz­
üli ázből: Aranyhal. 21.50 Hi- 

:.3ó a rádió szalonzenekara, 
franciaayelvű előadása. 1.05

1, NOVEMBER 4.
Reggeli műsor közvetítése, 
k. 13.25 Sporthírek adása, 
•ezek. 14.15 Hírek közvetítése. 

■ ?k. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19.15 Zenetörténeti előadás 

felolvasás. 21.20 Szarvas An- 
li: D-dur verseny Debussy: 
Tamburin. Falta—K reiste,r:
Velolvasás. 22.10 Hameiu 

Ponchielli: Giocanda, ária.
aban. Rossi: Nitrana, ária.

. 22.45 Kis rádiózenekar 23.55

Torna, Utána: Gramofon, 
ti..30 felolvasás. 11.45 Fel­

jel zőszolgál&t. 13 Harangszó. 
Hírek. 14.20 Pontos idő jel- 
Isi vén zongorázik, Bertók 

Hívek. 17.15 Diák félóra. 17.45 
Faragó Ferenc dr előadása. 
15 Huszár Pufi csevegése, 
toröonkázik. 20.20 „Fiatalok 
Gynt. 23 Hírek. 23.20 Sza- 

1 emezek. 1.05 Hírek.
K, NOVEMBER 5.

■: eggeli műsor közvetítése.
13.25 Sporthírek adása. 

:ek. 14.15 Hírek közvetítése.
. k. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
ekara, 20 Felolvasás. 20.20 

■is gramofon,lemezei. 20.45 
Aida énekel. Gluck: A ices to, 
•lai’ia. Korngold: A holt vá- 
iiFingó, ária. 21.25 A Rádió­
znék közvetítése. 22.45 Ve:a- 
rek.
Torna Utána: Gramofon. 
11.20 Felolvasás. 11.45 Fel- 

-O.zőszolps.Iat, 13 Harangszó. 
rek. 14 20 Pontos időjelzés. 

... együttese. 15.40 Hírek, 17.15 
Pontos időjelzés. 18 Gazdák­
tól előadása. 20.10 Dóri la 
ltokat énekel. 20.40 Sótér 

Hans von Bend a ben int 
I) Hírek. 22.30 Schuller De 

"f Tangózenekar. 23.10 Iőíjá- 
.dió szalonzenekara. 24 Hi- 
avelven. 1 05 Ilirek

, NOVEMBER 6. 
ggeli műsor közvetítése.

1.3.25 Sporthírek adása, 
/eh. 14.15 Hirek közvetítése.
.1. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
A Jontvicu—Gaina zenekar 
/étitése. 19 Időjelzés, idő­

iig. 13.15 A zene folytatása.
5 Operaközvetités. Utána:

lorna. Utána: Gramofon. 
11.20 Felolvasás. 11.45 Fel- 
Izőszolzálat. 13 Harangszó. 

; vek. 14 20 Pontos időjelzés, 
i i Hirek. 17 15 Diáki élóra. 

18 Városkép Miskolcról, 
vek ara. 18.55 Sportkezle- 

i.í László csevegése. 20 Lü­
nk. 20.20 Az Operaház elő-

• is 20.30 az előadás köz veti - 
. 23.10 Külügyi negyedóra. 
"23.10 Jazz 24 Hirek angol

• tr.e. 1.05 Hirek.
NOVEMBER 7.

‘ qgeli műsor közvetítése.
13.25 Sporthírek adása, 

-te. 14.15 Hirek köz veti tése.
. 15 H-tek. 16.45 Előadás, 

"lő.ielzés. időjárás, időszerű 
nekar hangversenye, mely­
eiül 20 Felolvasás. 21 t* ze­
ll ire.K.

torna. Utána: Gramo'on. 
1.20 Felolvasás. 11.45 F el- 

zőszolsálat. 13 Harangszó 
Hirek. 14.15 Pontos időiéi 

■ v Pétr-r hegedül. 15 40 Hí 
ád előadása. 17.45 Pontos 

)- egy lerámíkus műhelyé 
Vgi zongorázik. 19.30 A Rá 

iz.ita. 20 A rádió szalonzene- 
Zsigrnond tb. kanonok, a 

'azgatójának előadása. 21 
21 55 Hírek 22.15 Buda- 

.’lekar. 23 Idői árásjolentés. 
V> Hirek.
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Mindenszents gyertya
««fyedkiló 12 iet

Aszódinál Oradea Sas-palota

AprOhLrlniftjieit dija ir/t vajiJUnt 1 1*1.
»eíOvfiiS í ifi. Legkisebb aprób«irdaté# 4rs
ÍA» »RAstkeresőUníib SS t/zázniék kedvezményt 

Cím a kiadóban 1» leL

lekäs
Kapualatti

bútorozott esőim, kü­
lön előszobával, eset­
leg ellátással is kiadó. 
Oradea, Str. Nicolae 
Zsiga No. 7,

Bútorozott szoba
teljes ellátással no­
vember 1-re kiadó. Str. 
Ciordas No. 50.

Két utcai szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló laké« ki­
adó. Oradea, Str. Lea- 
gánniui 12. sz.

Kiadó
egyszobás lakás. Ora­
dea, Str. Dimitrie Can- 
ternir 55. és Str. Pavel 
17. szám,,

ŐSZI ÜLTETÉSRE
gyümölcsfát, fenyőt, 
bukszust. rózsát nagy 
készlet miatt nagyon 
olcsón árusít C15IRA 
kertészet. Oradea, Str. 
Prága 24.

Gyomorégés,
és gyomorsavtultengós, 
emésztési zavarok, epe­
baj ellen biztos hatása 
a Ma go tin gyomorpor. 
Ára 60 lei. Lerakat: 
C sanda gyógyszertár, 
Oradea. ____

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot bár- 
milyen mennyiségben. 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bul. ^egelf 
Ferdinand No. 3,

Sirlámpák,
öblönyök eladók. Órai 
dea, Bul. Regele Ferdít 
nand 13. az udvarban 
jobbra.

ÉLŐ- ÉS MŰVIRÁG 
KOSZORÚK

Mindszentre és teme-i 
tésre legszebb kivitel­
ben, legolcfitébban ké­
szít, CZIRA virágüzlet 
Oradea P. Reg. Maria 2

Epekő,
v esek 6b á n ta 1 m a i tói éo 
gyomorbajától, köezvé- 
nyétől és reumájától 
könnyen és gyorsan 
szabadulhat. Kérjen vá-> 
laszbélyeg csatolásával 
Útmutatót „Sanitas“ 
jelige alatt. Cim a kit 

adóhivatalban.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. V 
Oradea, Strada Regeié 
Carol No, 5. 
in —m amm* ——w

Aikaisfuutás
Gyümölcskezelő,

kertész, akt felelősség 
mellett olt szőlőt, gyü­
mölcsfákat és rózsafá­
kat, a méhészetben is 
nagy jártassággal buy 
állást keres. Címeketá 
kiadóba kér.
iBMjiiaji. m—mi

Oktatás
Felelősséggel

elvállalom elemisták, 
líceumi magántanulók 
és líceumi rendes tanu­
lók házi oktatását elő­
készítését. Cim a kiadó­
ban.

Önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelveli
Játszva és a legrövidebb Idó alatt tökéletesen 

megtanul németül *
most már III. kiadásában megjelent

Tanufifunk
könnyért

gyorsan
németül

című, magán tanulásra kiválóan aikatinas 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Emst Hacke] tanár, 
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára Irt.
Ha valóban rövid idő alatt könnyen, szinte 
játszva akarja megtanulni az ön számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úgy azonna' v» 
sárolja meg e müvet, amelynek bővített, srö- 
Jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
Hl, kiadása most jelent megi

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas né­
met nyelvtan néhánv hónap alatt érte el 

harmadik kiadását!
A NÉMET NYELV ISMERETE MA MAR 

MINDENKI SZAMARA LÉTÉRDEK!
Ara tűzve 200 lei és 10 lei portó. 

Kapható KÖNYVOSZTALYUNRNAL.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körlorg i:/. éa Onniea. Suada Regele Carol LL No, 9,


